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HIRDETÉS DÍJJÁ
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 till.

ELŐFIZETÉS ARA
Kitesz évre . . 1- kor. 
Felévre .... 6 
Negyedévre . . 3

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad 

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egves szám ára 30 fill.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

Társadalmi és irodalmi lap.
2EMPLÍ3N-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNE

ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET “-NEK
HIVATALOS LAPJA.

MEGJELENIK E3ST SÁBNAP.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

ti till, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde- 
ménvek a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

Modernizmus.
Metn csak a letűnt, de biz' az alko­

nyodó századnak ezek a végső napjai is 
igen gazdag anyagot nyújtanak nekünk a 
legkomolyabb gondolkozásra.

Bárha csak a század letűnésével el- 
sülyedne, eltűnnék mind az, a mit, ál­
talában „fin de siecle“ névvel szeretnek 
jelezni.

De hát nem úgy fog történni a do­
log; s az uj század örökbe fogadja a 
Tfin de siecle“ gyermekeit, inég pedig rósz, 
vásott gyermekeit.

Pedig bárha már most megszűnnék s 
eltűnnék örökre a komoly dolgok frivol 
felfogása: az anyagi élvek aljas kultusza!

Bárha teljesen megszűnnék a jogta­
lanság, igazságtalanság s inkorrektség
iránt való közönbösség a magán- és a
közéletben is!

Ha mindez eltűnnék: akkor egyszer­
smind megszűnnék az az egészségtelen 
idegesség is, melynek áldozatul esett ez 
a század is, minek folytán csak az izgal­
makban találta célját és szórakozását,

Csak is igy magyarázhatók és érthe­
tők meg ama beteges ideggyöngeségnek, 
ama nagyfokú neurestheniának szimptó- 
mái, melyek legújabban is napvilágra ke­
rültek a politikai és társadalmi életben 
egyaránt.

Csakis igy történhetett az, hogy gyű­
löletesnek, odiózusnak tűnik töl az igaz­
ság, sőt a tisztességérzet is attól a perc­
től fogva, a mint kellemetlenné vált.

Csakis úgy juthatott sokszor hatalom­
hoz a rágalom és hazugság, ha pikánssá, 
érdekessé tudott lenni. Csakis igy lett ha­
tártalan hatalma a divatnak s mindennek, 
a mit a „fin de siecleu név alatt ismertünk 
s ismerünk.

Azért mondom, bárha az alkouyodó 
századdal eltűnnének a „fin de síecleu vá­
sott gyermekei is!

Ezt az óhajunkat nagyon is igazolja 
egész közéletünk; és pedig kisebb váro­
sokban úgy, miut a nagyobbakban, főképp 
pedig a világvárosokban.

A tengerrel, a nagy óceánnal hason­
lítható össze az ilyen város.

Ha a sima tükrön keresztültekinthet­
nénk a mélységekbe, meglátnók: minő for­
rongás, minő háborgás van odalenn Nyugodt 
csak afölszin, de ott lent, a mélységben dü­
höng a vihar, kavarog minden.

Felülről tekintve minden csak látszat; 
de ha rájövünk az igazi állapot titkaira: 
haragra lobbanunk s talán meg is utáljuk, 
meg is vetjük a világot.

Ugyan mit is látunk hamarjában?
Látunk boldogan mosolygó ifjakat. 

Ugyan min járhat az eszük? Talán ko­
moly taualmányokon? Dehogy is! Mulat­
ságon, haszontalan idővesztegetésen, vagy 
talán szüleik halálán, mely esetleg a tü­
relmetlenül várt örökséghez juttatja őket.

Hát ott az a pap, az a díszes katona, 
az a hivatalnok: ugyan miért sietnek auy- 
nyira magasraugu, nagy befolyású elöljá­
róikhoz? Nem-e hajtja őket az előlépte­
tés, magasabb hivatal, érdemrend, vagy 
más kitüntetés forró vágya?

És az a bankár amott ? miért halad a
tőzsdére? Nem-e azért, hogy tapasztalat­
lan embereket beugraszszon, ártatlanokat 
tönkre juttasson s igy saját millióit sza­
porítsa ? . . x

Fönt és alant (tisztelet a kivételnek)
önzés, csalás, lopás különféle neme, pá­
rosulva itt ott gyilkossággal is. Ouérdek- 
hajhászat, pártviszály, gyűlölködés, szemé­
lyi düh, üldözés, párviadal . . •

Az alakoskodás báránybőrt húz mind­
ezekre a szörnyetegekre és derék fiuk­
nak, hősies katonáknak, szent papoknak, 
lelkiismeretes hivatalnokoknak, tisztessé­
ges pénzembereknek tünteti fel őket.

Rágalom, árulkodás, megalkuvás szé­
delgés, gyilkolás vaunak napirenden. Ret­
tenetes düh, sárga irigység, gyűlölködés 
a politikai, sőt egyházi téren is fogta el 
legújabban már a közélet befolyásos, elő­
kelő köreit is; a hírlapi vitatkozásnak 
pedig oly modorát látjuk meghonosului, a 
mely undorral tölti el még a fásultabb 
lelkű embereket is és szégyenfoltja ma­
rad sokáig a társadalmi élet minden ré­
tegének.

És ezek a tünemények, jelenetek 
szórványosak talán? Dehogy! Mindenütt 
találkozunk velük. Igen mindenütt — 
ugyanazokkal a bűnökkel. Az ember 
egyenlő az egész világon; csak az óvatos­
ság foka, a palástolás módja s a félreve­
zetés ügyessége tesz külsőképp némi kü­
lönbséget, s teszi szelidebbé, vagy bor­
zasztóbbá, eltaszitóbbá a valódi képet. 
Nincs ebben túlzás, alig ösmerek embert, 
a ki titeket kizsákmányolni, megcsalni, 
főképp pedig értékeiteket leszállítani nem 
törekednék.

Az üzletemberek kockáztatott válla­
latokba akarnak beugratui, hogy azután 
ha a dolog balul üt ki, kacagjanak rajtunk.

Csoda-e ilyen körülmények közt, ha 
a szigorúbb lelkiismeretes megfigyelő és 
tapasztaltabb ember bizonyos óvatossággal 
jár el az emberekkel szemben — s érde­
mük szerint jár el velük ?

Még csak valamit.
A magán s a közéletnek egyik főfel­

tétele, úgyszólván lelke : a barátság. Hová 
s mivé lett ez a nemes kötelék is, mely a 
szellem és kedély rokonságán alapszik?
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Ma az igazi, Önzetlen barátság fehér 
holló. Barátokat keresnek sokan, de csak 
addig s azért, hogy azok jogtalan érde­
keiket szolgálják. Minek is ecseteljem itt 
a modern barátságot? Hiszen látjátok, ho­
gyan kötik s bontják azt.

Lélekemelő az a jelenség, midőn a 
jobb emberek rokonlelkeket keresnek föl 
és ezek iránt teljes odaadással \ iseltetnek , 
bennük élvezik csak igazi életűket, két­
szeresen érezve minden örömet. Boldogító 
az a tudat, hogy vau egy lélek, hti barát, 
a kivel minden tartózkodás nélkül közöl­
hetjük szivünk érzelmeit — odaadással, 
bizalommal.

De ez csak derék emberek becsületes 
társadalmában képzelhető.

Amicitia nisi inter bonos, esse non po­
test ! Cselkó József.

Borértékesitési ügyünk.
Midőn ezelőtt egy évvel borértékesitési 

ügyünk rosszabbra kezdett fordulni, midőn bo- 
raink egy része pincéinkből eladatlan maradt • 
szőlősgazdáink azzal biztatták magukat, hogy 
ez csak múló jelenség, igy volt az régen is, 
nem mindig lehetett a borokat szüietkoi élté
kesiteni. ,.

Sajnos azonban, hogy a jobb időkben való
reménykedés nemcsak hogy hiábavalónak bizo­
nyult, hanem kevés kilátásunk lehet arra nézve, 
hogv’a közel jövőben helyzetünk javulni fog.

Idei szüretünk minőségre jobb a múlt évi 
nél, mégis, egy-két eladástól eltekintve, borunk 
a pincében hever, tehetetlenül várjuk a vevőt s 
magunkon segíteni nem tudunk.

A termés előállítása sok bajjal, költséggel 
jár, szakértelmet és sok utánjárást igényel, ál­
lati ellenségekkel, gombabetegségekkel és elemi 
csapásokkal kell megküzdenünk s ha mindezek 
után borainkat értékesíteni nem tudjuk, magá­
tól előáll a kérdés: mit tegyünk most ?

Sok fáradsággal és költekezéssel ma már 
oda jutottunk, hogy rekonstruált hegyi és újon­
nan telepitett homoki szőlőink a belfogyasztást 
körülbelül fedezni képesek ; és mégis azt tapasz­
taljuk, hogy borainknak kelendősége nincsen 
sem Tokaj hegy alján, sem más hegyi borvidéken 
a belfogyasztás pedig fedezve van, sőt egyes 
helyekről az exportálás akadálytalanul történik.

A „Borászati Lapok* 47-iki száma arról ad 
hírt, hogy inig a török csemegeszőlő e nyár 
folyamán a budapesti piacon nagy tért hódított, 
addig a görög csemege és a romániai szőlőből 
készített könnyű borokkal elárasztják az orszá­
got. Az elmúlt hetekben pedig annak jöttem 
tudomására, hogy Ausztriából hozott borokkal 
(hol a műborgyártást a törvény megengedi) 
borügynökeink nagy üzleteket csinálnak, liter­
jét potom 10—12 krért kínálják.

A homoki borvidékek határozottan előny­
ben vannak a hegyiek felett, mert ottan a bort 
olcsón és nagy mennyiségben képesek előállí­
tani s e mellett éppen olcsóságuknál fogva a 
belfogyasztásra nagyon alkalmasak. A hegyi 
borok, főképp pedig a tokaji, csak úgy képesek

megfelelő forgalmat elérni, ha külföldre is szál­
líthatók, vagyis ha hitelük van s ha a magas 
vámtételeket megbirják. , . ,

4. kiilfölföldi borok, pl. az olaszországiak, 
a hegyi borvidékekre a legveszedelmesebbek; 
mért a nehéz olasz borok az alacsony vamot 
megbirják. Tegyük fel, a mi valószínű is, hogy 
az olasz borvám fel fog emeltetni. Mi lesz ak­
kor? Sajnos ez a felemelt vám minket tokajiakat 
fog legkevésbé védeni; mert a hol a bornak 10,
15 vagy 20 krajcár literje, ottan az olasz bor 
nem lesz versenyképes, de nálunk meg többe­
ke vésbé — igen. . ,

A viszonyok folyton változnak. Boraink­
nak hitele romlott, egyes régi piacainkat elvesz­
tettük, másokat pedig a magas vámok zárnak 
ol előlünk. Az elvesztett piacok visszahódítana 
nem egy-két év műve lesz ; uj piacok hódítása 
nem fog oly könnyen menni, mint gondolnak. 
Időre van szükségünk s ne halaszszunk el egy 
alkalmat sem érdekeink eŐbbyitelére.

És igy folytathatnánk bajaink elősorolasat 
tovább is. A sok soppánkodásnak azonban nin­
csen semmi értelme. A szőlősgazdáknak a tet­
tek mezejére kell lépni. _

A magasabb kereskedelmi, vám vagy gaz­
dasági politika csak annyiban tartozik reánk, 
hocry azokban magunknak részt kérhetünk s 
azokhoz hozzászólhatunk. Lényeges azonban, 
hogy lássunk mindazokhoz a dolgokhoz, a mik­
nek" segítségével magunkon mielébb segíthetünk, 
vagyis; csináljunk helyi borgazdasági politikát.

Értékesítési ügyünknek egyik , megoldása 
lenne a pinceszövetkezetek megalakítása. Próbál­
koztak ezzel Tokajon és Tállyán; sajnos azon­
ban — eredménytelenül.

Ez a jó dolog is nehezen megy nálunk, 
mert a hegyaljai községek, a községekben lévő 
eo-yes szőlők különböző minősége, ^ fekvése, a 
"azda neve, rangja, híre, a borkészítés! eljárások 
különbözősége, a borárak aránytalanságai stb. 
mindmegannyi okok arra nézve, hogy a külön­
böző érdekeket egy szövetkezésben — közmeg­
elégedésre — kielégíteni lehető ne legyen.

Mégis meg kell kisérlenünk mindent a szö­
vetkezetek érdekében; mert egy erőteljes szövet­
kezet mindig impozánsabb s hitelképesebb, mint 
az egyes gazda. Bármely cél elérésében összetett 
erővel többre lehet menni, mint szétforgácsoltán.

Ha nem szövetkezhetünk: kísértsük meg 
egy borértékesitési vállalat létesítését, töre­
kedjünk arra, hogy teljesen megbízható egyének 
vezetése mellett legyünk képesek jó hírnévvel, 
nagy tömeggel a piacra lépni s az igényeknek 
megfelelni.

Ki merné azt állítani, hogy az első szövet­
kezet vagy vállalat eltalálja a helyes utat és 
azonnal kitünően fog működni. Bizony ezt alig 
kívánhatjuk; de a mit kívánunk, arra majd a 
körülmények, a tapasztalat log bennünket meg­
tanítani s lassanként reá jövünk a helyes útra is.

A zemplénvármegyei gazdasági egyesület 
és e sorok írója mindent megtesznek, hogy a 
szőlősgazdák helyzetén segítsenek s a bajok 
orvosoltassanak. Elhatároztatott, hogy az uj év 
körül Sátoralja-Ujhelyben egy értekezlet fog tar­
tatni (mely annak idején közhírré lesz téve) 
egy szövetkezet, esetleg egy borértékesitési vál­
lalat létrehozása érdeké ban.

A viszonyok sokban megváltoztak, alkal­
mazkodjunk mi is ezekhez ; mert úgy járunk, 
mint a régi jó magyar gazdálkodó középosztály,

melv a XIX. század második felében az uj viszo­
nyokhoz nem tudván alkalmazkodni — majdnem 
teljesen tönkre ment.

A ki a viszonyokat felismeri, a ki alkal­
mazkodik, aki az időt kihasználja — azé a jövő.

(Tarczal) Egey Szilárd,
v. i. igazgató.

sem tudhatja, hogy mikor szakad rá az az örök 
sötétség országa és lát-e még egyszer napvilá­
got. No, de nem mumuskodom tovább, folytatta 
jókedvűen, mert még elmegy a kedved a lejö- 
veteltől. Tessék, gyújtsunk rá és menjünk. Az­
zal karon csípve vitt magával.

Az asszonykát a konyhában találtuk. Va­
lami jófajta vajas tésztából szaggatott ki apró 
pogácskákat. Mikor beléptünk már tudta, hogy 
köszönni jövünk. Jókedvűen csókolta meg paj­
tásomat. De azért a figyelmes szemlélő észre­
vehette, hogy az a jó kedv nem egészen teljes és 
habár szetetné is, nem képes magától tova űzni 
azt a rémet, a mely minden buesuzásnál elhá- 
rithatatlanul lopózik közéjük, hogy hátha épp 
ez a bucsucsók lesz az utolsó, a mit egymással 
váltanak. Aztán, hogy én is elköszöntem és 
házigazdám meghatározta az órát a mikor visz- 
szatérünk, eltávoztunk. A tárnaház ajtajából 
zsebkendő-lobogtatással még egyszer elköszön­
tünk pajtásom nejétől, ki a gondnoki lakás egyik 
nyitott ablakából integetett utánunk, aztán be­
léptünk a tárnaház belsejébe.

A komoly csend és nyugalom, mely a ma­
gas szellős épületben uralkodott önkénytelenül 
ragadt át rám is. Az ott dolgozó bányászok 
szótlanul hajtották meg magukat belépésünkkor, 
aztán, többet ügyet sem vetve ránk, tovább vé­
gezték munkájokat. Á gépész mereven figyelt a 
magasságmérőnek mozgó mutatójára. A leszállni 
készülő bányászok szótlanul öltötték magukra 
felszereléseiket, a fent dolgozók pedig gyakor­
lott ügyességgel cserélték ki a felhúzott kosár­
ban kőszénnel rakva érkezett kocsikat üresek­

kel. Majd ismét fordult a kosár, de szén helyett 
bányászokat hozott magával. Piszkos, fáradt em­
bereket, kiket a mocskos tárnaviztől , áztatott 
öltöny és az arcukhoz tapadt fekete kőszénpor 
igazán szánalmas alakokká varázsolt át.

Mindannyiukon meglátszott,, hogy örülnek 
a napvilágnak. Valóságos mohósággal, teli tü­
dővel szívták magukba a beömlő szabad leve­
gőt, a melynek üdítő hatása szemmel láthatóan 
csalta elő a pirt a sápadt arcokra. Örömük 
azonban szintén hangtalan volt. Hiányzott innen 
az a pajzán jókedv, mely a más iparágakat 
űző munkásokat jellemzi. Igyekezett mindegyik 
beadni felszerelését, aztán siettek haza, hogy 
mentői több időt tölthessenek csáiádjaik körében.

Mig a kosár újból fordult mi is átöltözköd­
tünk. Hosszú vizáthatatlan csuklyás köpenyt és 
sárcipőket huztunk. Aztán, kézhez véve a bizton­
sági iámpácskákat, elhelyezkedtünk a kosárban. 
Az érzés a mely a beszálláskor idegeimet hatal­
mába kerítette szokatlan volt. Az alattunk fe­
ketéid akna szájából felérző levegőnek hideg, 
nyirkos érintése és a felhúzó gép körül fogla­
latoskodó bányászok ünnepies komolysága olyan 
magyarázhatatlanul nyomasztó hatást gyakorolt 
rám, hogy önkénytelenül is eszembe jutott paj- 
tázom félig tréfás, félig komoly ijesztgetése és 
szinte fázósan kuporodtam a kosárban lévő kes­
keny fapadra, a melyen, mikor a viszonyokhoz 
mért kényelemmel elhelyezkedtünk, a kosár, ki­
sérve a bányászok szokásos „Glüek auf* kiáltá­
sától, lassan sülyedni kezdett.

(Vége köv.)

Vármegyei ügyek.
Közigazgatás egyszerűsítése Abból az 

alkalomból, hogy a beliigyministeriumban a jövő 
év elején nagyobbszabásu akció készül a bürok­
rácia túltengésének megszüntetése s a közigaz­
gatás ügymenetének egyszerűsítése érdekében, 
főispánunk Zemplén-vármegye központi és járási 
közigazgatásának vezetőit, azonkívül még Sáros­
patak, Mád és Tokaj nagyközségek jegyzőit is, 
a folyó hó 22-én, Sátoralja-Ujhelyben tartandó 
értekezletre hívta egybe, hogy megvitattassanak 
mindazok a javaslatok és eszmék, melyek ily utón 
közigazgatásunk javítását még a nagy közigaz­
gatási reform létrejövetele előtt megvalósíthatnák.
— A szóban forgó, közigazgatásunk jövőjére nem 
kevésbé fontos ügyre vonatkozó főispáni körle­
velet annyival inkább jónak véljük épp a „Zem­
plén* hasábjain egész terjedelemben közölni, mert 
ebben a most már országos akcióban várme­
gyénk volt a kezdeményező akkor, a midőn 
egyik közigazgatási üléséből főispánunk indít­
ványára, a kormány figyelmét, a bürokrácia 
túltengése folytán, közigazgatásunknak hova­
tovább tűrhetetlenné vált helyzetére felhívta.

Zemplénvármegye főispánjának e tárgyban 
a f. évi december 2-án 1217. sz. a. kiadott kör­
levele igy szól: ; -

Tekintetes ur! Egyrészt az állami, tör­
vényhatósági és községi közegeknek a külön­
böző közigazgatási szakágak belterjes fejlő­
dése folytán munkával való túlterheltsége, más­
részt a közigazgatási ügymenetnek sem a köz- 
szolgálati érdeket, sem a nagyközönség s a 
haladó korszellem fokozódó igényeit megfele­
lően ki nem elégítő volta, oly általánosan érzett 
bajai közigazgatásunknak, hogy ezeknek lehető 
orvoslásáról gondoskodni kell addig is, mig a 
közigazgatási szervezeti általános reformok ke­
resztülvitele e téren is gyökeres javítást ered­
ményezhet, — a nagyméitóságu belügyminister 
ur ezen cél megvalósítását keresztül viendő, a 
közigazgatási eljárás egész vonalán mindazokat 
az egyszerűsítéseket és javításokat foganatosi- 
tandónak tartja, a melyektől a gyorsabb ügy­
menet, a hatóságok, különösen a főszolgabírói 
és községjegjzői hivatalok mai túlterheltségé­
nek csökkentése várható, s a melyek a közér­
deknek, a felügyeleti és ellenőrzési jog és kö­
telesség pontos gyakorolhatása s a mellőzhe­
tetlenül szükséges közigazgatási rendnek sé­
relme nélkül törvényhozási, részben egyszerűen 
rendeleti utón keresztülvihetők. — A nevezett 
minister úr ennélfogva f. évi nov. hó 15-én 
kelt 125,000. számú körrendeletével felhívta 
volt valamennyi vármegye főispánját, hogy a 
közigazgatási ügymenet egyszerűsítése s a 
bürokrácia túltengésének megszüntetése érde­
kében javaslatokat készítessenek, azokat lehe­
tőleg egy, a vármegye székhelyén tartandó 
tisztviselői értekezleten vitassák meg és hozzá 
e hónap végéig terjeszszék föl. — Mint­
hogy ily értekezlet tartását szükségesnek tar­
tom Zemplén-vármegye részéről is, elhatároz­
tam, hogy e végből folyó évi december 22-én 
délelőtt 9 órakor Sátoralja-Ujhelyben, a vár- 
megyeháza kistermében, az összes érdekelt 
közigazgatási közegek belevonásával egy érte­
kezletet tartok, a melyre tekintetes urat ezen­
nel meghívom. — Felkérem, hogy az előlidé­
zett ministeri körrendeletét, mely a Belügyi 
Közlöny 1900. november 27-iki számában (V. 
évfolyam 21. szám) jelent meg, átolvasni és, 
ha a közigazgatás egyszerűsítését s a bürok­
rácia túltengésének megszüntetését célzó prak­
tikus eszméi lennének, azokat a ministeri 
körrendelethez csatolt javaslatmintáknak meg­
felelően írásban, formálisan feldolgozni s az 
értekezletre elhozni szíveskedjék. — Megje­
gyezni kívánom, hogy ha tekintetes ur akár 
a távolság, akár egyébirányu fontos elfoglalt­
sága miatt akadályozva lenne az értekezleten 
való megjelenésben, személyes megjelenésére 
különös súlyt nem fekletek ; ezen esetben azon­
ban kérem távolmaradását hozzám f. hó 22-ig 
bejelenteni s esetleges írásbeli javaslatait ne­
kem ezen napig beküldeni, hogy azokat az 
értekezletnek bemutathassam. Molnár István 
sk., főispán.

„A sárospataki vashid* e. alatt Ballagi 
Gézától egy füzetke jelent meg, melynek, úgy 
gondoljuk, a december hóban tartandó várme­
gyei Közgyűlés kapaeitálása a célja, hogy, t. i. 
Sárospatak közt a Bodrog innenső és túlsó ré­
szét összekötő rozoga fahíd helyébe, mely a sá­
rospataki közbirtokosság tulajdona, további ké-

íytatás as I. mellékleten.



1900. deczember 8. I. Melléklet a „Zemplén'4 49. számához.
vedelem nélkül és a korigényeknek megfelelő 
vishidat építtessen. A tüzes, szinte villámos 
tnll-il irt, különben elejétől végig nagyon okos 
üzetke így konkludál:

„Most, a midőn az ügy fejleményeiben 
eljutottunk a legkritikusabb ponthoz, most van 
igazán szükség rá, hogy közbirtokostársaim 
megembereljék magukat s a miről egyszer 
már lemondtak ft. i. a 78,000 ftra rugó hid- 
épitésalapról — szerk.) azt ne követeljék vissza.
Azért, mert egy uradalom (gondoljuk, hogy 
a Windisch-Gratz hg. s.-pataki uradalmát érti 
— szerk.) jogilag nem tekinti magát köte­
lezettnek a hid építéséhez való hozzájárulásra: 
ne hangoztassuk azt a botor jelszót, hogy mi 
bizony másnak hidat nem építünk. Mert vi­
szont" más meg nekünk nem fog hidat építeni, 
miután a hidat magunknak építjük. S ha an­
nak az uradalomnak intézősége meggondolja, 
ho^y azt a hidat nálánál nagyobb mértékben 
senki nem fogja igénybe venni s az neki fog 
legtöbbet használni: lehetetlennek tartom, hogy 
ne legyen benne annyi önérzet és annyi lo­
vagiasság, hogy ki ne nyissa az erszényét s 
a mitbiróilag nem lehetett ráparancsolni, azt 
önként meg ne tegye. — Ha már most a köz­
birtokosság ezt a jelszót, mint a szappan-bu­
borékot szétpukkantja: egyéb fegyverük ama 
jelszó követőinek nem marad, mint az, hogy 
ha a 78,000 irtot elosztjuk, egy-egy telek után 
150 ft. fog jutni belőle a a közbirtokosoknak. 
Dehát azzal a fegyverrel a nagy érdekeknek 
a pillanatnyi haszonért való feláldozásában 
nyilvánuló önzés eme nagyon is hitvány fegy­
verével, én egyszerűen csak felháborodásom 
és megvetésem nyilait szegzem szembe. Az a 
fegvver a skorpió fegyvere. A skorpió, mikor 
megunva életét a túlvilág boldogságára áhíto­
zik önmaga végzi ki magát. A közbirtokosság 
ezt nem fogja tenni. Eltagadnám, hogy valaha 
tacrja voltam ennek a nemes testületnek, ha 
ez ugyanakkor, a mikor korlátoltságában saját 
anyagi romlását idézi elő, súlyos erkölcsi bot­
lással végezné be életét. — Tegyük hat elő­
ször szivünkre a kezünket, azután számoljunk, 
de okosan, anyagi érdekeinkkel, s bizonyara 
nem fogunk tenni olyan lépést, melylyel a 
nélkül hogy a jelenmyomoruságain segítenénk, 
a jövő’ boldogulását zárjuk el úgy magunk, 
mint utódaink elől. Botor önzésünkben es rö­
vidlátásunkban ne toljuk maradékaink vallaira 
azt, a minek elvégzéséhez azoknak alligha lesz 
olyan kedvező alkalmuk, mint nekünk jelen­
lek Ha ezt nem teszszük : az utodok aidam 
fogják emlékünket. Ellenkező esetben a köz­
birtokosság sírja felett nem a kegyelet, ha­
nem az utókor átka fog virasztam.'

A törvényhatósági útadók befizetése az 
elmúlt november hó folyamán kedvezőtlen ered­
ménynyel járt az 1899. év november havi be­
fizetés "eredményéhez mértén ; mivel hogy most 
10,338 K. 86 f-el kevesebb befizetés történt. Az 
ez évi novemberben befolyt: tokeben 37,849 •
63 f. (kevesebb 10,177 K. 99 f-el) ^esedelm: 
kamatban 742 K. 37 f. (kevesebb 160 K. 87 f-el). 
Legszembetűnőbb a visszaesés a közvetetten tize­
teknél, kiknek ez évi esedekes összes utadota 
tozásuk 16,853 K. 31 f-re rúgott dec. ho 1-en.

Népszámlálók beoktatása. V aranno- 
ról Írja tudósítónk : Járásunk föszolgabiraja í. ho 
5 én tartotta beoktatását a járási nepaztoüalo 
biztosoknak. Az értekezleten telmenüt az a kér 
dés, hogy a zsidó polgártársak es öveiknek ^ya 
nyelvéül milyen nyelvet jegyezzenek a számláló 
lapokba, miután az altalok beszelt V 1 
héber, német, tót és magyar nyelvek kever • 
Tekintve azt, hogy a német nyelv jegyzesevel 
amennyire inkorrekt épp annyira ha vereinu
got cselekednének; továbbá, hogy c/j^ür-
a statisztikába kapaszkodik, mi on aiku
töli, hogy hazánkban mennyi ezei hatni
polgár van: elhatározták, hogy o a o ^ a
miszerint zsidó polgártársaink e , .jgen
német nyelvet vallják be anyanye ' zám-
óhajtandó lenne, hogy az egesz or *, ának
láló biztosai e tekintetben egyonte J ^
el a varannaiakkal; ezért igen kérj' , jjenek e
heti lapok tek szerkesztősegeit, szíveskedjenek
c rókát b. lapjaikba átvenni.

Versenytárgyalás. Abauj Sutján is
gye kir. áll. építészeti luTat?K!jlP helyreálli- 
tudatja, hogy a jánoki rk. temp ... r£_ tása 5308 K. 09 f. készpénz es a hi koz^, re 
szérűi 1076 K. 07 f. ereje.g k®SíéDj 
igás és kézi napszám eiejeiB m Jj^vAl dec hó a munka kivitelének biztosítása céljából dee^
17-én (tizenhetedikén) d. e. 10 or >• . yer_
nevezett hivatal helyiségében, zarv <J<
senytárgyalás lesz.

Hírek a nagyviigból. 1. A bolond (Rákosi és Szabados operetje)
----------- —---- 0.7----o------- I itt először. 2. Thurán Anna (Bartók Lajos drá-

II. Vilmos német császár értésére juttatta mája) itt először. 3. A nagy mama ( S1| rer 
Krüger búr elnöknek, hogy a békéltető szerepre gely vigjátéka.) 4. A^baba (Or ‘ ámáia)
nem vállalkozhatik Anglia és Tránszvál közt; operetje) itt először, o Denise ^ ö Csikós 
e miatt, legőszintébb sajnálatára, az agg elnököt 6. Szép Helena (Offenbac í op j ) • 
Berlinben nem fogadhatja. (Szigligeti népszínművé.) , «.

, i i i 4 második hét műsora a kővetkező.Miklós orosz car betegségéből labbadozik- Clémenceau (színmű) itt először. 2. Bo-
Orvosai megengedtek, hogy naponta pár orat ká ár itt először (párisi operet.) 3. Ve-
mar karosszékben ülve az ágyon kívül tölthessen. * kalmár (tragédia) itt először. 4. Eleven

Kínából jelentette Waldersee gr. német »MiucnwvA f r w iu ^ i • ---------
tábornagy, hogy jól fegyverkezett kínai hadsereg 
szedődött össze és egy tábornok vezetése alatt 
Peking felé tart. A német csapatok elindultak 
Pekingből, hogy az előretolakodott kínai haderőt 
visszaverjék.

Roberts, ángol tábornagy, átadván a fő­
parancsnokságot Kitchner tábornagynak, I)él- 
áfrikából elutazott s Londonba megy, hogy a búr
í fi ' i _ ___ j 07 ón rrn I
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ördög (operet.) 5. Tartalékos férj (bohózat) 
itt először. 6. Kis szökevény (angol operet) 
itt először. 7. Liliom fi (bohózat.)

A mint igy előttünk áll az első téli évad­
unk első két hetének műsora, valóban a di­
cséret maximális hangján kell azt kommentál­
nunk. Első sorban is örvendetesen tapasztaljuk, 
hogy a műsor fele magyar színmüveket tartal­
maz; hogy a három első bemutató estén úgy azáfnkából elutazott s Londonba megy, nogy a uui maz; hogy a három eiso uemuunu eatcu ár­

háborúban szerzett gazdag tapasztalatait az ángol I operet, mint dráma és vígjátéki személyzet tisz- 
hadsereg hasznára értékesítse. 1 tán magyar darabban mutatkozik be. Es valótán magyar darabban mutatkozik be. És való 

ban élvezettel nézünk a szezon elé azért is, mert 
a műsornak fele része oly darabokat tartalmaz, 
a melyek még a mi színpadunkon egyáltalán 
nem kerültek színre, de sőt a másik részében 
is nagyobbrészt olyan reprizek vannak, a me- 
leket igen régen nem láttunk. Helyeselnünk 

cb. u . uv kell a műfajok szerint való elosztást; mert amellett,
martv Mihály koszorús költőnk születésnapjá- I hogy az igazgató kénytelen a divatnak hódolni 
nak 100-adik"évfordulóján, kegvelctes és hazafias és könnyed zsánerű enekes darabot hoz színre, 
mínepetühek az országban. Legkiemelkedettebb amellett a komolyabb es^ eRekcseM,mufajokat 
volt Székesfehérvár ünnepe, hol a vármegye- is kellőképp kultiválja. Ott latjuk Rákosi: es .za
lví/i n-mvtermében a költőkirálynak olajfestésü badosnak egy jeles magyar enekes bohózatát. Bán­
kénét leplezte le Fej ér-vármegye közönsége a tők nagy stilü drámáját, amelyben a drámái sze 
kormány1 a Magyar Tudományos Akadémia, a | mélyzetnek jo alkalma nyílik a bemutatkozásra.

Hírek az országból.
Őfelsége a király kíséretével Budapest­

ről Bécsbe utazott.
Vörösmarty-ünnepek. F. hó 1-én, 1 őrös-

Kisfaludy- és a Petőfi-Társaság küldöttjeinek, a 
vármegyék, városok küldöttségeinek és a legdi- 
s -.esebb nagyközönség jelenlétében. 1 örosmarty 
Mihály leánya, Ilona, Széli Kálmán főmimster 
felesége, úgyszintén az emlékében dicsőített köl­
tőnek fia, Vörösmarty Béla államtitkár is, me­
lyen megilletődött részesei voltak az ország színe- 
java részéről megnyilatkozott ünnepies tisztelet- 
adásnak. Ünnepeltek a székesfővárosban, ünne­
peltek az egész ország iskoláiban s egy szívból- 
lélekből hangzott föl a Szózat éneke: „Hazad­
nak rendületlenül !"

Uj koronaőr. A Szlávy József elhunyté­
val megüresedett második koronaőri főméltóságra, 
a királv részéről kijelölt négy főrend közül a 

legnagyobb magyar" fiát, Széchenyi Béla grolot 
választották meg együttes_ ülésükön “ 
tással a főrendi és a képviselőház.

A Vörösmarty szoborra tegnap estig 
43 000 koronán felül járó összeg gyűlt be a „Bu­
dapesti Hírlap“ szerkesztőségéhez a nemzeti köz­
adakozásból.

Színház.

Csíkv bájos és derűs vígjátékéban a Nagyma­
mában — különösen a női személyzet vígjátéki 
része mutatkozhatik be előnyösen. A bolond 
operetben, az igazgató-páron kívül, a zenekar, 
a karszemélyzet, a baritonista, három énekesnő 
kisebb szerepben és a két komikus nyer alkal­
mat, hogy a közönség előnyös ítéletét kiérde­
melhesse. Itt még az uj színpadi világítás effek- 
tusváal és a kiállítás nagyszerűségével lehet 
exeellálni. A babá-ban Gönczy Bella a subrett 
énekesnő és Szép Helénában Ráthonyi Pilla a 
koloratur énekesnő és a tenorista fognak kreálni 
első rendű szerepet. A Csikós-ban a népszínmű 
személyzet akar közönséget hódítani.

És mindezek előrebocsátása után meg kell 
yeia sroioi i vallanunk, hogy már a műsornak intelligenciát, 
köyfelkiál- színpadi jó Ízlést, magyar szeretetet eláruló er- 

‘ dekes és változatos összeállítása után merjük 
előlegezni Halassy társulatának a teljes bizal­
mat “Nemcsak azért, mert eddig is jót és dicsé­
retes dolgokat hallottunk róluk, de mert az elő­
legezett bizalom buzdítás akar lenni arra, hogy 
jöjjenek bizalommal hozzánk. Szívesen várjuk, 
hogy első téli évadunk színtársulata ve ünk és 

° majd velük is meg legyünk elégedve ésmi

Sátoralja-Újhelyben az uj színház néhány 
nap múlva pompás keretben lógja körulövezm 

és kulturális fontosságú ese-

örvendjünk azon, hogy Sátoralja-Ujhelyben a 
téli szezonokat érdemes volt megteremteni.

Halassy igazgató a jövő hét folyamán kezdi 
meg a bérletek eszközlését. A bérletárak a leg- 
jutányosabbak lesznek, a leghelyesebb beosztás-
J i ír_:_______ Un/,., o Uónlot cib-pvíilni m.O\azt a nevezetes" és kulturális fontosságú ese- i ^'gg^^^hogy albérlet sikerülni fog. 

ményt, a melylyel a közmüve I A - Nemcsak azért hogy ez az első téli szezon bér-uj templomot nyitunk ünnepiesen es az első ”a^gy ennek^ bérlőközönségnek - kü- 
téli színházi szezon ele nezunk iBaza Bi | 1„ri„oon q ^hnlvközönsésnek. mintegy örökösÍv tű I i OgC1 illv Cx v*

lönösen a páholyközönségnek, mintegy örökös 
páholyközönsége is van de mert Halassyt 
valóban mindenfelé igaz szimpátiává! várják.

Cyrano.

szezon elé nezunx igazan regi
áhítattal. előtt immár kötelességünkké
vált hogy színházi rovatunkat a nagy közön­
jét tájékoztatására megnyissuk Egyelőre a 
megnyitás napjának végleges meghatarozasáva 
a jövő heti számunkig adósok maradunk. Annyi 
azonban határozottan jelezhetünk mar most is, 
hoo-v a legnagyobb valószínűség szerint meg e
hó°26 ik napján, de legkésőbben a jövő januar i _ ^ u^óv gratui4ci0k megváltására
hó 2-án megnyitjuk az uj szmi • felkérjük a „Zemplén" t. olvasóközönséget A

De eltekintve a kik elfogadják, immár a tizedik év szokása
jától, színházi a mely ok- szerint, azt a szép gyakorlatot, hogy jó bará-
ez első teli evadu k t Békés-Csabán, taikat és ismerőseiket lapunk utján

Különfélék.

tóher első napja óta hat héten át Békés Csabán, 
Sprint oedi® Munkácson a közönség es r aÜ o ^atiaÜ dicsérete mellett működik 

• a Aidi,r mi» nehány nap múlva szép uj
színházunkban és nagy, díszesen berendezett szín- 
SZ1*i i-.-nl fn» maid igyekezni a nn kozonse- padunk f ji s6l.elét is kiérdemelni. így
gun rut es a bizalomnak ezt a kis előlegét reméljük ^ igazgatótól, a ki-
2 eafitJtéfenTdemkasa^ befutott szín­
padi pályájáról mindenfelől csak dicseietet ha

l0ltUEgyébként színházi híreink a következők:

Színházi műsor. Halassy Béla szinigaz- 
tó hpküldötte hozzánk az első két hét műsorát. § lplbJk műsorral szándékszik nagy, mert 58 

E u\ mi? társulatát elvképp bemutatni, hogy a
íagÜ«éo ngTa drámák mltó vígjátéki, operet 
közönség u=y anagy zenekart és erősen
és nePsz‘ karszemélyzetet teljes egészében meg­szervezett k^emeiy t _ eltekintve a
ösmerje._A___^ „aniától — a következő:megnyitó ünnepség napjától
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taikat és ismerőseiket lapunk utján keresik töl 
a boldog-ujév kívánásával s egyszersmind bizo­
nyos váltságösszeget az újhelyi árvaház-alap 
gyarapítására kiadóhivatalunkhoz befizetnek. 
kettős célt érnek el; egyrészt, hogy a jobbára 
terhes uj évi üdvözlést, az hiedelem megsértése 
nélkül, mellőzhetik; másrészt: hogy az emberi 
nyomor enyhítésére, valláskülönbség nélkül, 
áldozatot hoznak, Mindazokat tehát, kik a kon­
vencionális B. u. é. k.-t magukon cipelő biléták 
gyártásánál többre becsülik a jótékonyság gyakor­
lását : most is bizalommal kérjük, szíveskedjenek 
váltságaikat a „Zemplén" kiadóhivatalához an­
nak idején eljuttatni. Mi pedig mindazok nevé­
ben is, kik uj évi gratulációikat az újhelyi árva­
ház javára megváltják, már ez évi dec. 30-án 
megjelenő számunkban kifejezést adunk uj évi 
köszöntésüknek. A „Zemplén" szerkesztősége és 
kiadóhivatala ezennel megnyitják az adakozást 
négy koronával.

— Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi 
minister Tóth Lujzát a valóczi elemi iskolához, 
tanítónővé kinevezte.
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— Vörösmarty-emlékünnepek. A sze­
rencsi társas kör, Pintér István fsz.-biró elnök­
lete mellett f. hó 1-én Vörösmarty Mihály, a 
Szózat k«Ütője, születésnapja HX)-ik évtordulojá- 
nak emlékezetére minden izében sikerült társas 
estét rendezett a „Nagyszálló" dísztermében. N esz/ 
Antal, cukorgyár! főtisztviselő, szép sza\ akkal 
emlékezett meg nagy költőnk érdemeiről; utána 
a kör elnöke éltette az ünneplő alkalmon meg­
jelent hölgveket, mint lelkes honié Anyókát. & 
pohárköszöntők hatása alatt az egész társaság 
állva énekelte el a ,,Szózat-"ot, Asztalbontas 
után a fiatalság táncra perdült s a reggeli órákig
legjobb hangulatban együtt maradt a társaság,
_ Gyűjtés is volt, minek folytán 50 (ötven) koro­
nán felül járó összeg gyűlt össze a „X ö r ö s- 
marty-szobor" alapja javára. — A sáros­
pataki ref. lóiskolában a gimniáziomi „Erdé­
lyi kör" rendezett deeemb. 1-én délután 20 óra­
kor Yörösmarty-emlékünnepet, melyen a tanai ok 
és az ifjúság nagyszámmal jelentek meg. Cson­
tos József tanár, a Kör elnöke nyitotta meg az 
ünneplést, beszédében főképp azt a kort ismer­
tetve, jellemezve, melynek apostola, ébresztője 
Vörösmarty volt. Utána Benda Kálmán X 111. 
oszt. tanuló, a Kör alelnöke olvasta fel csinosan 
megirt X örösmarty-életrajzát, mel\ ben a kö tő 
költészetének bővebb jellemzésére is kitért Szabó 
László Vili. oszt. tanuló „ A vén cigány- -t sza 
valta el, Eördögh Béla X III. oszt. tanuló „A 
vén cigányáról olvasott tel esztétikai tanul mán j t. 
Mé" Tóth Endre X'III. oszt. tanuló szavalta el 
X'örösmartynak ,,Az özvegy" cimii költeményét, 
mire az egész közönség felállva elénekelte a 
Szózat két első versét. — Homonnávól Írja tu­
dósítónk : Lelkes és igen sikerültX örösmarty- 
ünnepet rendezett folyó hó 2-án a homonnai 
állami faipari szakiskola. A megnyitó besze­
det Afendly Károly igazgató mondotta, ün­
nepi alkalmi beszédet Lengyel Samu intézeti 
tanár tartotta, méltatva Vörösmarty költészetét 
és ennek korszakos hatását. Nég} tanuló szavalt. 
Az ünnep kimagasló és megható része az volt, 
hogy egy 4-ik osztálybeli növendék cngedelinet 
kért az igazgatótól, hogy ők együttesen készi- 
tcndő tárgy árával járulhassanak a költő-királ} 
szobrának költségeihez. — A homonnai leány­
egyesület f. hó 2-án X örösmarty Mihálj em­
lékére disziilést tartott. A nagy költőről Lengyel 
Samuné úrnő, tisztb. elnök, a ki az egyesület­
nek szellemi vezetője és irányi tója, emlékezett 
meg meleg érzéssel. Az ezt követő szavalok és 
felolvasók voltak: Friedmann Olga, Jakobovits 
Lina és Berkovits Kornél kisasszonyok, egye­
sületi tagok. A szép és lelket nemesitő ünnep a 
Szózat eléneklésével ért végett.

— Táncmulatság a vármegyeházán. 
Hogv az újhelyi árvaház Karácsontája az idén, 
a „szent év” villáján, mennél gazdagabb legyen: 
erre a szent célra táncmulatságot rendezett az 
újhelyi arany ifjúság mára viradó éjjel az ősi 
székház összes termeiben, melyeket a főispán és 
alispán nemes udvariassággal engedtek, át a 
táncmulatságon jelen volt díszes közönségnek. 
A figyelmes, szeretetreméltó rendezőség érdeme, 
hogy ez a táncmulatság egyike volt a legsike­
rültebbeknek; mert a késő reggel óráiban min­
denki a legnagyobb megelégedéssel vett búcsút 
az alkalomtól, mely a vármegye ősi székházát, meg 
az árvák nem régi házát a jótékonyság aranyhid- 
jával kötötte össze ezen az éjjelen. A táncoló 
leányok közül — kik úgy tűntek fel nekünk, 
mintha voltak volna a legnemesebb emberszere- 
tetnek jóságos angyalai — a következők neveit 
sikerült feljegyeznünk: Dienes Marcsa (Nagy- 
Azar,) Dongó Jujóka, Füzesséry Ilma (N.-Mihály), 
Mauks Juliska (A.-Hrabócz.) Meczner Ica, Nagy 
Margitka, Nagyváthy Anna, Répássy Annusba, 
Szerdahelyi Adrienne (Rad,) XYieder Einmike. 
A legszeretetreméltóbb asszonyok közül ott vol­
tak: Bajusz Józsefné ifj., Barthos^ Józsefné, 
Barthos Istvánné, Dienes Istvánné (Nagy-Azar) 
Dongó Gy. Gézáné, Mauks Arpádné (A.-Hrabócz,) 
Meczner Gyuláné, Molnár Leó na, özv. Nagy 
Béláné, Neubauer Miksáné, Pilisy Lászióné, 
Szalay Béláné, Szerdahelyi Xlncéné (Rad,) XV ie- 
der Józsefné. — A karzatot szintén díszes úri kö­
zönség tartotta megszállva. — Hogy azok az 
ősi termek ezen a mulatságon fényesebbeknek 
tűntek fel, mint máskor: okozta bizonyára az a 
lelki fény is, mely a felekezeti dogmáktól ma­
gát krisztusi alapon függetlenített és érvényesí­
tett emberbaráti szeretet hatalmával beragyogta. 
És abban a fényáradatban ott ragyogott az áldó 
Isten keze is! . . . Az alkalom szép volt. Szép­
sége még álmainkban is kísértett. Az édes órák 
emléke, miket átéltünk a mára viradott éjjel 
kebelén, állandó marad lelkeinkben. Az árvák 
nevében fogadja a rendezőség hálánkat s a ne­
mes ifjúság az elismerés koszorúját, melyet az 
osztatlan közvélemény nyújt számára.

— Az első hó Hétfőn volt nálunk a tél 
közeledésére válló első fagy. Másnap egész dél­
előtt esett a hó, de nem maradt tartós. Lett 
belőle az útcákon hamarosan bokáig érő locs- 
pocs, minek folytán a kalucsni-ipar Ujhelyben 
élénk lendületnek örvend.

— Csász. és kir. szőlő-inspektor. Köz­
tudomású dolog, hogy a Tokaj-Hegyalján, iar- 
czal határában a „Szarvas" hegyen királyunk 
őfelsége a legnagyobb szőlőtulajdonos. A király 
szőlejének felújításával és kezeltetésével larcza- 
lon a cs. és kir. tiszttartóság van megbízva, lar 
czalról Írják lapunknak, hogy csehi Pogány 
Vazul, a tiszttartóság vezetője, immár három 
évi fényes eredményű szolgálata alatt ki tej tett 
szorgalmának és szakképzettségének jutalmául, 
a VIII. rangosztályba inspektori címmel leptet- 
tetett elő. Gratulálunk !

— Halálozás. Abrahomovics Mór, az új­
helyi tudakozó és cseléd közvetítő intézet régi 
tulajdonosa, e hó 4- én, néhány napi betegség után, 
meghalt. A 46 éves életerős ember halálát or- 
bánc okozta.

— Andrásnapja Szinnán.* Szép és nagy­
számú vendég tisztelte meg —Írja tudósítónk 
Andrásnapja előestéjén Lehoczky Endre rom. 
kát. esperes-plebánost, Zemplénvármegye közig, 
bizottságának tagját. A közel 45 tagból állott 
vendégkoszoruban szép számmal voltak képvi­
selve a hölgyek is. Gazdag estebéd közben s 
mindjárt az első fogás után a lelkes pohárkö­
szöntők sorát Bihary Emil gk. esperes-plebános 
nyitotta meg. Utána sorakoztak Kozsár Bálint 
pap falusi plébános, Danes János sz tarinai kör­
jegyző és még mások többen. Éltették a királyt, 
a hazát, főképp pedig az ünnepelt Andrást és 
a holgykoszorut. A házi gazda szép szavakban 
köszönte meg barátainak és a jelen volt ven­
dégeknek hozzá való ragaszkodásukat és rokon- 
érzésöket. A fiatalság a zongora hangjainál 
táncra perdült, a többiek pedig „jó borocska 
mellett" elmulattak hajnalhasadásig.

— Házitolvaj. K. J. újhelyi lakos ügy­
védő napokban feljelentést tett a rendőrségnél, 
hogy házánál egy szekrényből 200 korona ér­
tékét jóval felülhaladó ékszerre eltűnt. A ren­
dőrség a tettest rövid nyomozás után Kovács
Ilon vékei származású szobaleány személyében 
kézre kerítette s igy az ékszerek, melyek már 
a Bodrogközön egy tulipános láda fenekén pi­
hentek, előkerültek.

— Hangverseny és táncmulatság. F.
hó 1-én igen sikerült hangversenyt, tánccal egy­
bekötve, rendezett a n.-mihályi tanítótestület 
nyugdij-segitőalapj0k javára. A hangverseny 
műsora a következő volt: 1. Nyitány. Zongorán 
négy kézre előadták: XValkovszky Béláné és 
Roediger Kamilla. 2. Szava at. „Kincses Lázár 
lánya" Kiss Józseftől, szavalta: Mihalcsik Teréz.
3. Kettős dal. „Madár vígan ..." Lévay Ede 
dr.-tól, Dankó Pistától megzenésítve. Énekelték : 
Buday Margit és Gara Gizella, zongorán kí­
sérte : XValkovszky Béláné. 4. Melodráma. „Rá­
kóczi Ferenc Rodostón" irta Várady Antal dr, 
megzenésítette Ábrányi Kornél. Szavalta: 4 hol - 
vay Jolán ka, zongorán kisérte: XXralkovszky 
Béláné, hegedűn kisérte: Sztankó Ernő.
A közönség igen szép számmal jelent meg s 
meghatva hallgatta végig a műkedvelők szerep­
lését, kiket lelkesedésében tapssal és újrázással 
többször előhívott. A program igen csatta­
nósan fejeztetett be „A varázslat" cimü vígjá­
tékkal, melyben László E. Flóris, Buday Margit 
és Vas József remekeltek. A kedves vígjáték 
után nyomban tánc következett s tartott kivilágos 
kiviradtig. B.

— Házi hangverseny. Alkalmi tudó­
sítónk e rövid kivonatnál jóval hosszabb jelen­
tést küldött arról, hogy a tokaji izr. iskolaszék 
elnöke, Frisch Vilmos, hogy a tokaji társadalmi 

I élet teljes hiányát némiképp elviselhetővé te­
gye és tőle kitelhetően pótolja, ez őszszel és f. 
hó 1-én már a második sikerült családias jel­
legű hangversenyt rendezte vendégszerető, mű­
vészetet kedvelő úri házánál. A f. hó 1-én tar­
tott második ilynemű összejövetel, mely kisebb- 
körű irodalmi estnek is méltán nevezhető, na­
gyon szépen sikerült. A legfokozottabb tetszést, 
természetesen a legtöbb tapsot is, a t. hölgyek 
Vörösmarty-szavalmányai és a házi kisasszony­
nak, Frisch Arankának, zongorán igazi virtuozi­
tással előadott magyar ábrándjai és a magyar 
népdal-egyvelegei aratták.

— Elfogott betörő**. A múlt héten, pén­
teken délután,a vasúti állomástól keletnek eső első 
őrházban betörés történt. Azalatt u. is mig Fries 
József pályaőr hazulról távol volt, a tolvaj 
felfeszitette az ajtót, a szobában feltört egy 
szekrényt, amelyből 80 koronát ellopott. A be­
törőt a rendőrség még aznap kinyomozta. Feny­
ves Sándor szabadságolt katona volt a. gazem­
ber, kit a rendőrkapitányság távirati megkere­
sésére másnap reggel Szerencsen a csendőrség 
letartóztatott. Onnan átkisérték a miskolezi hely­
őrségi fogházba.

— Alkalom szüli a tolvajt. Éz a köz­
mondás bebizonyosodott Enni András csizmadia 
inas eseténél, aki minap akkoi sunant be egy 
narry-ujutezai szatócs-boltba, amikor senki nem 
volt benn ésn pénzesfiókbti belenitirkolt, rnikoi is 
vacry nyolez korona ragadt csirizes kezéhez; 
hanem elillant ideje mar nem \ olt, meit a szom­
széd szobából bejövő boltosné fülön csípte és 
átadta a rendőrségnek.

— Készülő hangverseny. A varannai 
daloskor Csőke József dr. elnöksége alatt szor­
galmasan tartja dalpróbáit s készül legközelebb 
egy hangversenyre. rL

— Vidéki színészet. Nagy és Szilágyi 
igazgatók színtársulata jött e héten hozzánk 
Írja varannai levelezőnk —.20 tagból álló tár­
sulatával s már 6 án az „Ördög, mátkájáéval 
megkezdték az előadásokat. Sok szépet hallottunk 
a társulatról már gálszécsi szereplése alkalmá­
ból, azért számukra reméljük a legjobbakat.

_ Az idegenforgalom érdekében in­
téző köreink mozgalmat indítottak, azonban nem 
úgy, hogy azt nagyban emelhetnék. Ma az ipar 
és kereskedelem az egész világ főtényezője és 
épp ez van nálunk háttérbe szorítva, amennyi­
ben közönségünk nagy része még ma is kül­
földön vásárolja különböző szükségleteit. Nagyon 
kívánatos, hogy a mi közönségünk akképp se­
gítse elő nagy vállalatainkat, hogy szükségletét 
ne külföldön, hanem hazunkban szerezze be. 
Ez által módot nyújt nagyiparosainknak és nagy- 
kereskedőinknek vállalataikat oly módon kibő­
víteni, hogy az idegenek tőlünk a legjobb be­
nyomással “távozzanak. Ezt legjobban elősegíti 
az általánosan ismert „Párisi Nagy Aruház" 
(Budapest, Kerepesi-út 38.), hol az összes hasz­
nálati és szükségleti tárgyak óriás mennyiségben 
és választékban vannak felhalmozva. Ezekről a 
most megjelent az 1901. évi teljes naptárral egy­
bekötött képes nagy árjegyzéket kívánatra min­
denkinek bérmentve és ingyen küldi a kitűnő 
hírnévnek örvendő vállalat. Btt.

1900. d

— Gyermek szinelőadás. Múlt szá­
munkról lekésetten irta varannai levelezőnk, 
hogy az ottani kisdedóvónak ez évi karácson- 
fája javára még nov. hó 24-én gyermeksziui 
előadást rendeztek. Előadás után tánc volt, mely 
viradtig tartott. Az összes bevétel 166 korona 
volt, melyből a jótékony célra 60—65 korona jut. 
Felülfizettek a jótékony célra: Rónay Albert 
29 kor. Lutvák D. 5 kor. Füzesséry Pál 5 kor. 
60 fül. Csőke dr. 4 kor. Lampel N. 2 kor. Stei­
ner József 2 kor. XXhfisberg 2 kor. Friedmann 
2 kor. Konczvald 2 kor. Guttmann 2 kor. 20 
fill. Korinszky János 2 kor. Kreiner l k. 20 fii. 
Kasztriner László dr. 3 kor. Bodor G. 1 kor. 80 
fii. Spinetti 1 kor. 20 fii. Henter 1 kor. 20 fii. 
Csér! 40 fii. Madarász 1 kor 20 fill. Ureczky B.
1 kor. 20 fii. Letényi 60 fii. Kasztriner Mérné 
dr.-né 2 kor. Strompf P. 2 kor. — Fogadják a 
nemesszivű felülfizetők a rendező forró köszö­
netét rL

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét az 
egész országban előnyösen ismert Wein Károly 
és Társai késmárki szövőgyár hirdetésére. E 
hazai gyár készítményei: szepességi vászon, da- 
maszt-asztalnemü-, kávésteriték, zsebkendők stb. 
stb. nemcsak a belföldön, hanem a külföldön 
is nagy elterjedtségnek és kedveltségnek ör­
vendenek.

— Halál a tűzben. A boorogközi Szt. 
Mária község határában, a Bodrog uj átmetszése 
körül sok munkás foglalkozik, most. A munká­
sok részére egy nagy barák volt felépítve, a 
mely múlt hétén éjnek idején, eddig ki nem 
puhatolt módon, meggyuladt és földig leégett. 
Az alvó munkások közül egy a nagy tűzben 
csak nem szénné égett, mig egy másikat bor­
zasztó égett sebekkel hoztak az újhelyi kórházba, 
a hol néhány óra múlva meghalt.

— Köhögés gyakran előhírnöke a tüdő­
bajnak, mért is nem ajánlható eléggé az ilyen kö­
högés gyors megszüntetése. E célra legmelegeb­
ben ajánlhatják a kitűnő izü és páratlan hatású 
Réthy Béla b- csabai gyógyszerész által készített 
pemetefű-cukorkát, mely mindennemű hurutot, 
rekdetséget néhány nap alatt biztosan megszüntet. 
E közkedvelt cukorkák mindenütt kaphatók dobo- 
zonkint 60 fillérért.

Selyem-Blousok
2 frt 40 krtól feljebb — 4 méter ! póstabér és vámmen­
tesen szállítva! Minták póstafordultavai küldetnek; nem­
különben fekete, feh r és színes Henneberg-selyem 
45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Hciiueberg G selyemgyárai, (cs. és k ud­
vari szállító) Zürichben. 6'

■
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1900. december 8. II. Melléklet a „Zemplén" 49. számához.

Irodalom.
A felsö-zempléní ev. ref. egyházmegye 1900. 

augusztus hó 23-án Migléczen tartott köz- 
cryülésének Hutka József e. m. p. főjegyző szer­
kesztette jegyzőkönyve nyomtatásban megjelen­
vén, egy példánya szerkesztőségünkhöz is bekül­
detett. Aj.-zőkönyv bevezető részében közli Ber- 
náth Elemérnek, e. m. gondnok megnyitó beszé­
dét, továbbá a néhai Sárkány Imre ev. ref. esperes 
lelkészt elparentáló beszédeket t. i. Fejes Istvántól 
a halotti beszédet és Péter Mihály tói a sírnál 
elmondott beszédet. A jegyzőkönyv, továbbá, a 
34—73 lapokon magában foglalja az e. m. hit­
községeinek háztartásáról szóló Szabályrende­
letet s az ahhoz tartozó rovatos lapok formu- 
1 áréj át is; azonkívül és 108 lapnyi, tehát vaskos 
fűzet terjedelemben hozza nyilvánosságra a köz­
gyűlés napirendjén volt 77 tárgyat, függelékül 
a* közig, bíróságnak végzéseit és a fegyelmi bíró­
ság itéteteit. A közgyűlés 53. pontjának ren­
delkező része igy szól: .

Egyházmegyénk méltányolván Imiiéit 
Gyula kiadó hézagpótló vállalatát ; ismerve 
azon szükséget, melyen e b. folyóirat kíván 
segíteni, midőn a történeti adatok közlésevei 
épen szeretett vármegyénk múltját akarja kellő 
világításba helyezni: az Adalékok Zemplén- 
vármesye Történetéhez c. folyóiratot a lelké­
szek, tanítók, gondnokok pártoló figyelmébe 
ajánlja azzal, hogy lehetőleg saját és a lel­
kész! és iskolai könyvtárak részére mint igen 
szükséges és hézagpótló müvet szerezzek 
me<T, (Kellemes kötelésséget teljesítünk, midőn 
az erkölcsi támogatásért a ref. ft. egyházmegye 
közgyűlésének ezen az utón is hálás köszönetét 
mondunk. Szerí";>

Nehéz az élet” cím alatt 1 ngváry Ede, 
m. kír. postamester és városi főbíró Sztrop kon, 
öt külön álló elbeszélést szándékozik sajtó alá 
rendezni 4-5 ívnyi tartalommal Elbeszeleseinek 
tárgyát az életből mentette Muvenek arat 1 
koronára szabta, azt a részt pedig ami megmarad 
a nyomtatáson és kiadásain felül, jótékony célra 
szánta. Az előfizetések dec. végéig Sztropkora 
küldendők. Ungváry Ede nemcsak a szakiroda­
lomban, mint kír. postamester, de mint n any cik­
kelyek írója a „Zemplén “ hasábjaiban, úgyszintén 
mint történetíró, havi folyóiratunkban, az „Ada­
lékok Zemplénvármegye Tötrenetehez e füze­
teinkben is ösmeretessé tette nevet. Azonkív ül 
érdemes dolgozatai jelentek meg au ^vaios 
lapokban és a „Pallas Nagy Lexikon -ában is 
Mindezeknél személyét megkuloboztető okoknál 
fogva szívesen ajánljuk a „Nehez az elet íróját 
t. olvasóink meleg rokonérzetebe es hathatos i ait 
fogásába.

Egyesületi élet.
A nagy- és kis-czigándi házi ipari tanfo­

lyamok megnyitása.

ITi daloskönyv. Fövenyessy Bertalan, ref.
orgonista Abauj-Szátón a községi énekkarok 
számára szerkesztett daloskonyvet ad k, Dalos
könyve tartalmazni tog mintegy 40—4o mudait 
s imntegy 50—55 népdalt, melyek mint négyes 
férfikarra^ vannak Írva. A csinos tiszta nyomású 
könyv legkésőbb a f. év december 31-eig me„- 
ielenik .-xra tartós fűzésben egy korona, erős 
vászonkötésben 1 kor. 80 fill.; a tulajdonos 
nevének rányomásával pedig - koiona,

Pierre Louvs Idyllek. A ki ezt a tiszta, szinarany 
poózistől áradozó könvvet a szer
ismer rá az .Aphrodite » kla<5zikus világ újra meg- 
zöjére ! Mintha az orok:» Serelmek után
elevenednék ® faunjaiva! s meztelen fáival, de

lenségüket épp agy nem vessek ®S 'o kötell)eB. töz.

l«.u
m“56fmo^zkSolvísminy, melynek Mépsél

JSíSVJwS lacks *. W bpesü könyv-

—f' ,k, száma Vörös-
A „> asarn.iyi „ lö/öi • Vörösmarty

martyra vonatkozó hamm k fölyett egyetlen
fiatalkori arcképem kívül Feiórvármegye részére
fényképének hű in ás olata, és. • szülő-
Vastagh Györgytől festett a ^ép^, ^ emléktábla> a Kis­
ház és lakóház: a fején a állított emléktábla s a
faludy-Társaságtól pesti rajzát; nejének
kerepesi-uti temetőben levő 6 . . Vörösmarty Bélának
Csajághy Laurának és gye™°*£i:arcképeit; jelenetes képe- 
és Ilonának (Széli Kalmann ) dal-t« elszavalja;
két c költő életéből; a minj * . bas0nmásokat Vörös-
Kisfaludy Károly halálos agj - yén cigany«. ,A meren- 
marty kéziratából (a ,Szóz , készitett illusztrációkat, stb- 
gőhöz" kéziratait); müvei .yról szüleiről, fele
Cikkelyeket közül ® szfm a fogadalom" ’ című taulmányt 
segéről. „Vörösmarty ^^^/.^metésének 100-ik évfor. 
Baráth Ferenctől. (Vorösmar y Andortól és Varga
dulójára irt k°a®mk”z>e^niU Vörösmarty emlókkönyv- 
Gyulatól; nagyobb köziemé y_ k ySzt Ferencnek,
véből (Deák Ferencnek, =martvnak nejéhez ésXXes-
Vörösmartyhoz intézett s kiadatlan leveleivel) ;
aelényi Miklóshoz intézett edd g^röi. adakozásokat 
tudósítást a Vörösmarty P ? rovatok: Irodalom és 
Vörösmarty szobrára. A rendesflSÜlétek, Sakkjáték* Kóp- 
müvészet, Közintézetek /L d Íves heti melléklet 
talány stb. és a „Regénytar cimü ‘ előfizetése
egészítik ki a lap tartalmad A „Vasárnapi
évnegyedre 4 korona, egye

A vármegyei gazdasági egyesület akkor a 
mikor programmába a házi ipari tanfolyamok­
nak felállítását bevette, már akhor tapasztalta, 
hogy a vármegye gazdaközönsége éber figyelem­
mel kiséri a téren kifejtett munkálkodásait és 
lelkesedéssel pártfogolja ez irányú szerepléseit.
A múlt vasárnap volt két házi ipari tanfolyam­
nak, a nagy- és kis-czigándinak a megnyitása. 
Mindkét község lakossága, a mely már ős 
időktől fogva előszeretettel viseltetik a gyékény­
fonás és kosárkötés mestersége iránt, szívesen
fogadta az egyesület odaadó támogatását a miről
meggyőződést szerezhettünk abból a körülmény­
ből," hogy ott láttuk teljes számban mindkét 
község lakosságát lelkesedni megnyitó ünnep­
ségünkön.

Mindkét tanfolyam megnyitására az egye­
sületi igazgató-választmány ’Sennyey Miklós br. 
urat kérte fel, azt a nemes szivü íőurat, a ki 
ennek a két nagy községnek lakossága szívből 
szeret és tisztel. Ez volt éppen az, a nn az ün­
nepségnek fényét emelte, mert láttuk, hogy ez 
a jóra való értelmes czigándi nép tudja azt, hogy 
a ki szereti őt, azt úgy tiszteli, a hogy csak
tisztelheti. * '

’Sennyey Miklós hr. gyönyörű megnyitó
beszédében a többek között a következőket mon
dotta

Örömmel tesz eleget a gazdasági egy 
sülét megbízatásának, mivel ezen házi ipari tan­
folyamoknak felállítását különösen a nép xa- 
gvonosodására nagyon fontosnak tartja, mei 
azt tapasztalhatni, hogy ott, a hol a nép \a- 
gyonosodik, ott halad is a nép, minden tekin­
tetben és fejlődik a gazdasági agaknak minden 
neme is. Például a házi ipar ágaknak a műve­
lése téli estéken, akkor a mikor a családnak 
icon nagy része nem tud mivel foglalatoskodni, 
nagyfontosságu a czigándiakra nezve is; tudjuk 
ugyanis azt, hogy éppen az, a ki nera szeF®ü 
idejét otthon hasznosan eltölteni, az szokott he 
verése közben minden roszat kigondolni es korcs­
mákban keres magának szórakozást Rámutat 
arra, hogy ezen tanfolyamnak fentartasa egye­
dül a községi lakosságnak vagyoni helyzetet
van hivatva fejleszteni és beláthatja mindenki,
hogy ezen intézmény, mely ingyen all a lakó 
ság“rendelkezésére, csakis az ó érdekükben ál­
líttatott fel, miért is igyekezzenek az ottanla 
tottat megtanulni és versenykedve ezen tanfo­
lyamok erkölcsi sikerei előmozdítani. A tanto 
lyamokat megyitottnak nyilvánítja.

Az óriási tetszéssel és lelkesedéssel foöa 
dott megnyitó beszéd után ifj. Fedak István e. 
titkár az egyesület nevében és az elnökség m g- 
bizásából köszönetét mondott Sennvey Miklus 
br. és Páricsy József uraknak azon szív ességük­
ért melyben részesítették az egyesületet e tan­
folyamoknak felállítása alkalmából; ma^d ismer­
teti a tanfolyamok rendszeret es tudatja, ho^y 
úgy Nagy-, valamint Kis-Czigándon egy-egy 
munkavezető áll rendelkezésükre es hogy a tan- 
folyomokon készített tárgyak készpénzért meg­
felelő értékben be fognak váltatni az egyesule^ 
által. Bemutat egy pár házi ipari tanfoiyami 
készült tárgyat serkentő például;, végül ken a
támogatást a lakosság részéről Besze tek meg
4lonvi Károly szaktanár es Soregi Marton ta 
nitó, mindketten köszönetét mondtak az egy - 
siiletnek a tanfolyamok felállításáért.

Végül Sennyey Miklós br. ur indítványára 
xt.vtv„ és Kis-Czigánd községek lakossága fel- 
űntban megköszönni kéri a gazdasági egyesület
elnökének & Daráéi Ignác 
nister urnák szives jóságát a tanloljamok iei 
állítása alkalmából, valamint örvendetesen vrt- 
tói- tudomásul Andrassy Sándor grol e. einos ‘lak " üdvorietél melynek bevégeztevel 
a megnyitás ünnepe betejeztetett.

Ivasztner Jánosné, Horváth Sándor, Hám Sán­
dor dr., Tóth Pál, Somogyi István, Szalay Ká­
roly, Petsár Gyula, Tomcsányi Kálmán és Rosen­
berg Bertalan dr. 1—1 koronát.

B Egyesek, családok és eegek könyveket 
ajánlottak föl a könyvtár gyarapítására, mi is az 
évi Értesítőben lesz kimutatva. .......

A szives közreműködésért meleg köszönetét 
moncp Az intézet főnöknoje.

Nyilvános számadás és köszönet
A „Carolineum“ fölállítandó könyvtárára

> k koronát — Gruschka Lajos, X iolet Edéné o Koronái. . o q koronát —St ^LéSTóró S, áber°GjuU

Langermann Károlyn|, Szílvásey Matdd V^s
AmSia, Kömskényi ™y

ésVa"5
2*-2 koronát?—Sobwei^rEani, Glüek Jakabné,

A tokaji izr. kitközség kebelében a 
szegény gyermekek felruházásával og a 'ozo 
egyesület - írja alkalmi tudós,tónk - £ngel 
Jakab köz- és váltóügyvedő elnöklete alatt ha­
gyományos és nemes működését folytatva, a mult 
héten 20 szegény gyermeket részesített a teli 
ruhakiosztás jótéteményeben, éspedig -bő korona 
értékben. Üdvös volna — végzi tudósítónk ­
ba a felebaráti szeretet oltárára hozott áldozatok­
ban minél több hitközség követné ezt az áldásos 
és nemes példát

Köszönet
a mezőlaborczi tüzkárosultak részére érkezett 

adományokért.
(5. közlemény..)

1. Wollmann Gerardin őnagysága (kifi­
zetve lovag Ahsbahs Tassiló es. és kír. huszár­
főhadnagy úr által) adományozott o9 koronát.
2 Névtelen (Lchoczky István mezőlaborczi gyógy­
szerész úr által kifizetve) 30 koronát, (Helyes­
bítés, mert a „Zemplén11 46. számában az osz- 
szeg kiírva nem volt. — szerk). — Ezekért u„y 
a tüzkárosultak, mint a segelyoszto-bizottsag 
hálás köszönetét nyilvánítja a nemesszlvu ada­
kozóknak. ___ , n

MezŐ-Laborcz, 1900. december b.
Hladonik János, 

körjegyző.

T AN Ü GY.
K Zemplén vármegyei TaniMpsii iatalos rovata.

— Rovatvezető: Molnár Gyula.
Kéziratok rovatvezetőhöz S.-A.-üjhelybe küldendők.

A természettudományi oktatás 
jelentősége.

C. Baenitz dr. után irta : Hódinka Ágost.

(Folytatás.)
1 Alaki cél. A nyelvtani és történeti ok­

tatás kiválólag elvont gondolatanyagot dolgozik 
fel a tanulók saját kutató szellémi tevékenysé­
gének csak kevés tért enged és érzéki szemle­
letre csak ke\Téssé indít; ellenében a termesze - 
tudományi oktatás konkrét szemleleteivel, azaz 
a tényekkel és induktív módszerével a kívána­
tos éJ eléggé meg nem becsülhető ellensúlyt

n} UÍ (a Deutsche Rundschau-ban) eze­
ket Írja: „Goethe nemzedékünknek egy uj vi­
lágot tárt fel, mert ő elsőnek ismerte lel, hogy 
a humánus képzéshez - az irodalom ésmuye- 
szet a történelem és filozophia mellett né 
külözhctetlen kiegészítőül a természet tanulnia
ny°ZAatorm"fimányi oktatás anyagi és 
alaki tekintetben semmi más általános kepzo- 
eszköz által még a magasabb tanintézetekben 
sem pótolható, mert az embernek adományozott 
összes lelkierőknek lehetőleg harmonikus kép­
zését teszi lehetővé, vagyis más szavakkal. be­
folyását érvényesíti az érzékekre, az ertelemie
éS a ^A*természettudományokban gyökereik a
vfilódi’ io-azsá" mely a pontosabb vizsgálat elől 
Sm USÜl vfssza az elérhetetlen múltba, mmt 
a történelem. Ezen kiválólag empmkiis jeUeg
teszi a természettudományokat kdökké es 
pótolhatlanokká, ha hiányzanak. I.«, J |rgy 
minden költeménytől es nézettől kuionvaük es 
a megfigyelő elmét mindig újonnan serkenti. 
Ez okbófoly gátul szolgál az ábrándozás ellen, 
melynél jobbat a tudományok nem nyújthatnak. 
Felhív minden elméleti s egyúttal kiseri ed ku­
tatásra az ismeret bővítése, — úgy nemkülön­
ben a szemlélődő kutatásra az ismeret melyebbe 
tétele céljából.11 (Hebart; Aphonsmák).

Az első alaki cél, melyre a természettudo­
mányi oktatás törekszik, az erzekek kiképzését 
illeti mert a teljes emberképzes ep úgy ebiek 
a testet mint a lelket. Lelki (szellemi) képzés 
az érzékek részvétele nélkül lehetetlenseg.

Minden gyermek már koran’FnTkül 'is 
datlanul és minden iskolai oktatás nélkül is
tesz természettudományi megfigyeléseket. Álla­
tokat növényeket és élettelen (szervetlen) teste- 
tPt köveket fémeket különböztet meg; ismeri az eX áií’atokát, madarakat, halakat és róva-
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Irodalom.
A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye 1900.

O .i augusztus hó 23-án Migléczen tartott köz­
gyűlésének Hutka József e. m. p. főjegyző szer­
kesztette jegyzőkönyve nyomtatásban megjelen­
vén, egy példánya szerkesztőségünkhöz is bekül­
detett. Aj.-zőkönyv bevezető részében közli Ber- 
ndth Elemérnek, e. m. gondnok megnyitó beszé­
dét, továbbá a néhai Sárkány Imre ev. ref. esperes 
lelkészt elparentáló beszédeket t. i. Fejes Istvántól 
a halotti beszédet és Péter Mihály tói a sírnál 
elmondott beszédet. A jegyzőkönyv, továbbá, a 
;í4—73 lapokon magában foglalja az e. m. hit­
községeinek háztartásáról szóló Szabályrende­
letet =s az ahhoz tartozó rovatos lapok l'ormu- 
1 áréj át is; azonkívül és 108 lapnyi, tehát vaskos 
füzet terjedelemben hozza nyilvánosságra a köz- 
<rvülés napirendjén volt 77 tárgyat, függelékül 
a" közig, bíróságnak végzéseit és a fegyelmi bíró­
ság itéteteit. A közgyűlés 53. pontjának ren­
delkező része igy szól: r . , T%, , ,

Egyházmegyénk méltányolván Ívűiért 
Gyula kiadó hézagpótló vállalatát ; ismerve 
azon szükséget, melyen e b. folyóirat ki\ án 
segíteni, midőn a történeti adatok közlésévé! 
épen szeretett vármegyénk múltját akarja kellő 
világításba helyezni: az Adalékok Zemplén- 
vármegye Történetéhez c. folyóiratot a lelké­
szek, tanítók, gondnokok pártoló figyelmébe 
ajánlja azzal, hogy lehetőleg saját és a lel­
kész! és iskolai könyvtárak részére mint igen 
szükséges és hézagpótló müvet szerezzek 
me<r. (Kellemes kötelésséget teljesítünk, midőn 
az erkölcsi támogatásért a ref. ft. egyházmegye 
közgyűlésének ezen az utón is hálás köszönetét
mondunk. Szeri'->

Nehéz az élet" cím alatt Ungváry Ede, 
m kír. postamester és városi főbíró Sztropkon, 
öt külön álló elbeszélést szándékozik sajtó alá 
rendezni 4—5 ívnyi tartalommal Elbeszéléséinek 
tárgyát az életből merítette Muvenek arat 1 
koronára szabta, azt a részt pedig ami megmarad 
a nyomtatáson és kiadásain felül, jotekonycelra 
szánta. Az előfizetések dec. végéig Sztropkora 
küldendők. Ungváry Ede nemcsak a szakiroda- 
lomban, mint kír. postamester, de mint irány cik­
kelyek Írója a „Zemplén “ hasábjaiban, úgy szinten 
mint történetíró, havi folyóiratunkban^ az „ Ada 
lékok Zemplénvármegye Tótrenemhez e füze­
teinkben is ösmeretesse tette nevet. Azonkívül 
érdemes dolgozatai jelentek meg a^ tóvárosi 
lapokban és a „Pallas Nagy Lexikon -aban is. 
Mindezeknél személyét megkülöboztetó okokná 
fogva szívesen ajánljuk a „Nehez az elet noja 
t. olvasóink meleg rokonérzetebe es hathatos ] árt 
fogásába. —

Egyesületi élet.
A nagy- és kis-czigándi házi ipari tanfo­

lyamok megnyitása.
A vármegyei gazdasági egyesület akkor a 

mikor programmába a házi ipari tanfolyamok­
nak felállítását bevette, már aklior tapasztalta, 
hogy a vármegye gazdaközönsége éber figyelem­
mel kíséri a téren kifejtett munkálkodásait és 
lelkesedéssel pártfogolja ez irányú szerepléseit. 
A múlt vasárnap volt két házi ipari tanfolyam­
nak, a nagy- és kis-czigándinak a megnyitása. 
Mindkét község lakossága, a mely már ős 
időktől fogva előszeretettel viseltetik a gyékény- 
fonás és kosárkötés mestersége iránt, szívesen 
fogadta az egyesület odaadó támogatását a miről 
meggyőződést szerezhettünk abból a körülmény­
ből, hpgy ott láttuk teljes számban mindkét 
község lakosságát lelkesedni megnyitó ünnep-

Kasztner Jánosné, Horváth Sándor, Hám Sán­
dor dr., Tóth Pál, Somogyi István, Szalay Ka­
roly, Petsár Gyula, Tomcsányi Kálmán és Rosen­
berg Bertalan dr. 1—1 koronát.

Egyesek, családok és cegek könyveket 
ajánlottak föl a könyvtár gyarapítására, mi is az 
évi Értesítőben lesz kimutatva. .. . .

A szives közreműködésért meleg köszönetét 
moncp Az intézet fönöknöje.

A tokaji izr. kitközsóg kebelében a 
szegénygyermekek felruházásával fog a rozo 
egyesület — írja alkalmi tudósítónk 
Jakab köz- és váltóügyvédő elnöklete alatt ha­
gyományos és nemes működését folytatva, a rnu 
héten 20 szegény gyermeket részesített a teli 
ruhakiosztás jótéteményében, éspedig -80 korona 
értékben. Üdvös volna - végzi tudósítónk — 
ha a felebaráti szeretet oltárára hozott áldozatok­
ban minél több hitközség követné ezt az áldásos 
és nemes példát

Ui dalosköuyv. Fövenyessy Bertalan, ref.
orgonista Abauj-Szátón a község, énekkarok 
számára szerkesztett daloskonyvet ad ki. Dalos 
könyve tartalmazni fog mintegy 40-4o muüait 
s Sntegy 50-55 népdalt, melyek műit négyes
féifikarm vannak Írva. A csinos tiszta nyomású
könyv legkésőbb a f. év december ál-eig me„ 
jelenik, x.ra tartós fűzésben egy korona, erob önkötésben 1 kor. 80 fill ; a tulajdonos 
nevének rányomasával pedig - korona,

Pierre Louvs Idvllek. A ki ezt a tiszta, szinarany 
poózistől s AezZ6abizonyZ1’boLadjaa*a szer

elevenednék szemeink elot = meztelen fáival, de
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Yastagh Györgytől festett é>>bor’ és omiéktábla, a Kis 
ház ós lakóház: a fejórvar , . állított emléktábla s a 
faludy-Társaságtól pesti Emlékének rajzát; nejének 
kerepesi úti temetőben levő ö . Vörösmarty Bélának 
Csajághy Laurának és 8p™eh®™rck'épeit; jelenetes képe- 
és Ilonának (Széli Kalmánné ) P dal.u elszavalja ;
két c költő életéből; a minthasonmásokat Vörös-
Kisfaludy Károly halálos i vön cigány*. >A mer en­
ni arty kéziratából (a ,Szóz , a . tt illusztrációkat, stb- 
góhöz* kéziratait); müveihez; kész.teu ^ gzüleiröl fele
Cikkelyeket közül e szám * > cimű taulmányt
segéről. „Vörösmarty és a ftü symet£ének 100-ik évfor. 
Baráth Ferenctől. (V°r°^a ty„ ma Andortól és Varga 
dulójára irt kolt®mkXményt Vörösmarty emlókkönyv- 
Gyulától; nagyobb koz! rA-uthnak Liszt Ferencnek, 
véből (.Deák Ferencnek, nejéhez ésVtes-
Vörösmartyhoz intézetii, s kiadatlan leveleivel) ;
selényi Miklóshoz intézett ed g £ adakozásokat
tudósítást a Vörösmarty ™ PheTrovatok: Irodalom és 
Vörösmarty szobrára- A Aren^egületek, Sakkjáték* Kóp- 
müvészet, Közintózetek és_ g> fól ive3 heti melléklet 
talány stb. és a „Regénytár Si árnapi üjság“ előfizetése 
egészítik ki a lap « lllir. -
évnegyedre 4 korona, egye

segunuon.
Mindkét tanfolyam megnyitására az egye­

sületi igazgató-választmány Sennyey Miklós br. 
urat kérte fel, azt a nemes szivü íőurat, a kit 
ennek a két nagy községnek lakossága szívből 
szeret és tisztel. Ez volt éppen az, a mi az ün­
nepségnek fényét emelte, inert láttuk, hogy ez 
a jóra való értelmes czigándi nép tudja azt, hogy 
a ki szereti őt, azt úgy tiszteli, a hogy csak
tisztelheti. .. ...

’Sennyey Miklós br. gyönyörű megnyitó
beszédében a" többek között a következőket mon­
dotta : . , .

Örömmel tesz eleget a gazdasági egye­
sület megbízatásának, mivel ezen házi ipari tan­
folyamoknak felállítását különösen a nép va- 
gyonosodására nagyon fontosnak tartja, mer 
azt tapasztalhatni, hogy ott, a hol a nép va­
gyonosodig ott halad is a nép minden tekin­
tetben és fejlődik a gazdasági agaknak minden 
neme is. Például a házi ipar ágaknak a 
lése téli estéken, akkor a mikor a családnak 
io-en nagy része nem tud mivel foglalatoskodn , 
nagyfontosságu a ezigándiakra nezve is; tudjuk 
ugyanis azt, hogy éppen az a ki nem szei,etl 
idejét otthon hasznosan eltölteni, az szokott he 
verése közben minden roszat kigondolni es korcs­
mákban keres magának szórakozást. Ramuta 
arra, hogy ezen tanfolyamnak fentartasa eöye 
dűl a községi lakosságnak vagyoni helyzetet 
van hivatva fejleszteni és beláthatja mindenki, 
hogy ezen intézmény, mely ingyen áll a lakó 
ság rendelkezésére, csakis az ó érdekükben ál­
líttatott fel, miért is igyekezzenek az ottanl 1 
tottat megtanulni és versenykedve ezen tanlo 
lyamok erkölcsi sikerét előmozdítani. A tant 
lvamokat megyitottnak nyilvánítja.

Az óriási tetszéssel és lelkesedéssel foga­
dott megnyitó beszéd után ilj. Fedak István e. 
titkár az egyesület nevében és az önulseg meg- 
bizásából köszönetét mondott Sennyey Mikjo 
br. és Páricsy József uraknak azon szívességük­
ért melyben részesítették az egyesületet e tan­
folyamoknak felállítása alkalmából; majd ismer­
teti a tanfolyamok rendszeret es tudatja, ho^y 
UcrY Nagy-, valamint Kis-Czigándon egy-egy 
munkavezető áll rendelkezésükre es hogyatan- 
folyomokon készített tárgyak készpénzért me - 
feleid értékben be fognak váltatni az egyesület 
áh Bemutat egy pár házi ipari tanfolyamo 
készült tárgyat serkentő például; végülken a
támogatást a lakosság részéről. _ Beszeltek meg
4hőnyi Károly szaktanár es Soregi Mai ton ta 
nitó, mindketten köszönetét mondtak az eg} - 
mi lei nek a tanfolyamok felállításáért.

Yéffül Sennrey Miklós br. ur indítványára 
Nagy- é°s Kis-Czigánd községek lakossága fel­
iratban megköszönni kéri a gazdasági egy elnökéneTés Darányi Ignác földművelésügyi m - 
ifister urnák szives jóságát a tanfolyamok fe - 
állítása alkalmából, valamint örvendetesen vat­
ták tudomásul Andrassy Sándor gfol e^ el ok 
urnák távirati üdvözletét, melynek bevegeztexel 
a megnyitás ünnepe helyeztetett. Referens

Köszönet
a mezőlaborczi tüzkárosultak részére érkezett 

adományokért.
(5. közlemény..!

1. Wollmann Gerardin őnagysága (kifi­
zetve lovag Ahsbalis Tassiló es. és kír. huszár­
főhadnagy úr által) adományozott o9 koronát.
2 Névtelen (Lchoczky István mezőlaborczi gyógy­
szerész úr által kifizetve) 30 koronát. (Helyes­
bítés, mert a „Zemplén* 46. szamában az osz- 
szeg kiírva nem volt. — szerki - Ezekért uey 
a tüzkárosultak, mint a segelyoszto-bizottság 
hálás köszönetét nyilvánítja a nemesszlvu ada­
kozóknak. _ , p

Mező-Laborcz, 1900. december 6.
Hladonik János, 

körjegyző.

Nyilvános számadás és köszönet
A Carolineum- fölállítandó könyvtárára 

felülfizettek = |en„a ,S
Gyuláne grofne 60oro„át - Ambrózy-család,

er [Jor0nát — Gruschka Lajos, X iolet 
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Langermann Karolyne, bzi y «7akátsv T f.:Q K"nvnskénvi Ágostonná, oz\. bzakais}

Kar!%öla dr’ Nliklóssy István, Landesmann 
Ka Pekáry Gyula, Limák István és Vass József 
2^2 koranátNscliweiger Ham, Ginek Jakabne,

T AN Ü GY.
í Zemplén vármegyei Tanitó-lgpsÉi liiatalos roiah

_ Rovatvezető: Molnár Gyula.
Kéziratok rovatvezetőhöz S.-A.-üjhelybe küldendők.

A természettudományi oktatás 
jelentősége.

C. Baenitz dr. után irta : Hódiaka Ágost.
(Folytatás.)

1. Alaki cél. A nyelvtani és történeti ok­
tatás kiválókig elvont gondolatanyagot dolgozik 
fel a tanulók saját kutató szellemi tevékenysé­
gének csak kevés tért enged es érzéki szemle- 
fetre csak kevéssé indít; ellenében a természet­
tudományi oktatás konkrét szemleleteivel, azaz 
a tényekkel és induktív módszerevei a kivana- 
tos éJ eléggé meg nem becsülhető ellensúlyt

ny uj (jr. (a deutsclie Rundschau-ban) eze-
két Írja; „Goethe nemzedékünknek egy uj vi­
lágot tárt fel, mert ő elsőnek ismerte lel, hogyMims képzéshez -az irodalom és_muyé- 
szét, a történelem és filozophia mellett né 
külözhctetlen kiegészítőül a termeszei tanulmá­
nyozása t1ermészettud^m4I1yi ^ oktatás anyagi és
alaki tekintetben semmi más általános kepzo- 
eszköz által még a magasabb tanintézetekben 
sem pótolható, mert az embernek adományozott 
összes lelkierőknek lehetőleg harmonikus kép- 
zését teszi lehetővé, vagyis más szavakkal be­
folyását érvényesíti az érzékekre, az ertelemie
és a ^természettudományokban gyökerezik a 
valódi igazság, mely a pontosabb vizsgálat 
nem vonul vissza az elerhetetlen múltba, min 
a történelem. Ezen kiválólag empirikus jelleg
teszi a természettudományokat kitűnőkké es
pótolhatlanokká, ha hiányzanak. I ; a árgy 
minden költeménytől es nézettől kulonxalilc es 
a megfigyelő elmét mindig uj°niJarl serkcntL 
Ez okból oly gátul szolgál az ábrándozás ellen, 
melynél jobbat a tudományok nem nyújthatnak. 
Felhív minden elméleti s egyúttal kiseriei ki - 
tatásra az ismeret bővítése, - úgy nemkülön­
ben a szemlélődő kutatásra az ismeret melyebbe 
tétele céljából.* (Hebart: Aphonsmák).

Az első alaki cél, melyre a természettudo­
mányi oktatás törekszik, az erzekek kiképzését 
illeti mert a teljes emberkepzes ep úgy felöleli 
a testet mint a lelket. Lelki (szellemi) képzés 
az érzékek részvétele nélkül lehetetlenseg.

Minden gyermek már korán, egeszen tu­
datlanul és minden iskolai oktatás nélkül is 
tesz természettudományi megfigyeléseket. Álla 
okát növényeket és élettelen (szervetlen) teste- 

Lpt köveket fémeket különböztet meg; ismeri 
az emlős állatokat, madarakat, halakat és róva-
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nagy

rókát (bárha nem igy nevezi is) és megkülön­
bözteti azokat végtagjaik szerint, valamint a 
szerint is, hogy mivel van fedve a testök. ludja, 
hogy az emlősök, madarak es halak csontv az­
zal bírnak, hogy a madarak és emlősök me e- 
«'ek, a halak és békák ellenben h.degek, ha 
megtapintja őket. — A növényeken szintén is­
kolai oktatás nélkül különböztetnek meg a 
gyermekek gy ökeret, szárat, leveleket, \ ii ágot 
és termést. Tudomásuk van szilárd és folyékony, 
lágy és kemény, édes, savanyu és keserű tes­
tekről. Érdeklődnek a hang, fény és hő tüne­
ményei iránt is. A figyelmes lányok tudomással 
bírnak arról a különbségről, mely a kemény es 
lágy viz közt van. Az állatok es növények a ak- 
és színváltozása, az összes házi állatok külön­
böző színei, némely állatok érkezese valamint 
távozása s ez utóbbi állatok életnyilvanulasai 
hatással vannak a gyermekekre es kerdezosko- 
dést, tudásvágyat és gondolkozást hoznak letie.

A megfigyelések és tapasztalatok ezen 
y anyagát a gyermekek magukkal hozzák 
iskolába; az iskola kötelessége ezt a nagy 

anyaghalmazt az oktatásnál, az érzéki es értelmi 
munkásságnál eszközül használni tel.

Huxley megképeztetvén az iránt, mikor 
vegye kezdetét a természettudományi oktatás, 
erre igy felelt: „Az értelem ébredésevei. A 
gvermek útbaigazítást keres a természettudo­
mányi dolgokban, mihelyt beszélni kezd Az 
első * oktatás, melyre a gyermeknek szükségé 
van a szemléleti oktatás; mihelyt képes a g}el­
mek bármely oktatásra, akkor már képesítve 
van egy kis természettudományra is.

Az ügyes és lelkiismeretes tanító, a ki az 
első szemléleti oktatást adni van hivatva, , a 
gyermekek által az iskolába kozott mogfigyolési 
és tapasztalati anyagnak künn}ebben hozzáfu- 
hető részét tudni fogja a maga céljaira kihasz­
nálni. A tanító eközben tapasztalni fogja, hogy 
nem mindegyik gyermek tud magától látni, 
hallani, érezni stb. Sőt van rá nem egy példa, 
hogv felnőttek sem tudnak látni. _ Ez okból a 
szemlélt tárgynak pontos, teljes és határozott 
leírása által, a további gyakorlásnál pedig a 
megfigyelt lényeges részeknek és isméiteknek 
széttagolása és újraegyesítése által az érzéki 
észrevevés képességét, az értelem c legum,.acso- 
nyabb, legegyszerűbb és legközvetlenébb mű- 
ködését, mint minden magasabb gondolkodási 
és megismerési tény alapját kell első sóiban 
fejleszteni és tovább képezni. Ki kell tehát a 
gvermek szemeit nyitni, hogy*a nyitott szemek 
ablakok legyenek a legkisebb tényekre nézve 
is, mely ablakon át a gyermekek a végtelent 
megláthassák.

„Leírás, széttagolás, összetétel ennélfogva 
azok az eszközök, melyekkel az oktatásnak ezen 
a fokon élnie kell és már itt következik ennél­
fogva azon fölötte fontos és átható alaptétel, 
hogy minden szellemi képzésnek syntheticus 
szemléletből kell kiindulnia, melyet azután ana- 
lyticus eljárás által teljesen hatalmába kell ke­
rítenie. Az oktatásban a synthesisnek és ana- 
lysisnak mindig együtt kell járni. Elő 
nem készített lecke a képzés célját nem elégít­
heti ki; sőt inkább a tanító az anyagot előbb 
gondosan válaszsza meg és a leírást a csak 
épen szükséges, legrövidebb és legjelentősebb 
kifejezésekkel adja. Ez azért szükséges, mert az 
észrevett tárgyaknak nemképzetekké kell len­
niük.u (Schrader).

Ha ezáltal az egyes érzékek észrevevő ké­
pessége kellőleg felébresztetett, úgy a további 
oktatásnál az lesz a cél, hogy az egyes érzéke­
ket tovább gyakoroljuk, élesítsük és azoknak 
azon biztosságot nyújtsuk, mely arra alkalmas, 
hogy az egyik érzék a másikat ellenőrizze és 
helyesbítse.

Ezek, az első szemléleti oktatásra mérvadó 
alaptételek teljes alkalmazást nyernek a tulaj- 
donképeni természettudományi oktatásnál is, 
melynek első alaki célja az egyes érzékek fel­
ébresztésében, élesítésében és biztosságában áll. 
Ez által egyidejűleg a természettudományi ok­
tatás második, magasabb célja: a szellemi kép­
zés lesz előmozdítva; e második cél az első 
nélkül, tehát az érzéki képzés nélkül lehetet­
lenség

A természettudományi oktatás második 
célja az értelmi képzés.

Ha az első szemléleti és részben az első 
természettudományi oktatásnál az érzékek ki­
képzése által kiválólag az észrevevési képesség, 
azaz a tudatos léleknek . legegyszerűbb gondo- 
latténye, a megismerésnek legelemibb alakja 
már kifejlesztetett, úgy a további természettu­
dományi oktatásnak az első fokon legfőbbképen 
arra kell tekintettel lennie, hogy a már átvett 
szemléleti tárgyak fokozatos értékesítése által 
az észrevevési képesség annyira erősittessék, 
hogy az észrevevések a képzetben egyesüljenek.

Ha a gyermek első izhen látott robogó vo­
natot, lelkét a látott kép még hosszú időn át 
fogja foglalkoztatni. Látja a zakatoló, füstöt 
okádó mozdonyt, hallja az éles füttyöt. \ ihar 
alkalmával is képek mennek be a gyermek lei­
kébe, melyeket soha sem felejt el; a nyomasztó

meleg a gyors felhőképződés, az eső és jégeső, 
? viltoml4sok és a dörgések igen soka.g meg- 
maradnak a gvermek emlékezeteben. ,

Ily módon mentek az érzéki eszrevevesek 
a lélekbe és elveszithetlen birtokká lettek; a 
tett észrevevések szellemi reproductioja képzetté 
lesz- az észrevevés a jelenlevő, a kepzet a t 
vollevő érzéki tárgynak szellemi képét.adja* 
képzet ennélfogva magasabb gondolkozást tény,
mint az észrevevés. , . , .

A tanítónak a természettudományi okta 
tásnál kötelessége, hogy a különböző eszrvexe- 
seket egy képzetté egyesítse es összehasonlítás, 
valamint értelmezés által gyakorolja. Eközben 
a természeti tünemények és természeti testek 
esetleges és múló ismérvei elkulönitendok, ho0y 
az egynemű, lényeges és ismétlődő észrevev esek
határozott képzetté váljanak. . ,,

Ha az első természettudományi oktatásnál 
az egyszerű észrevevések és képzetek egyes 
állat- vagy nöxéevfajon gyakorlandók, úgy an­
nak második fokán az ugyanazon nemhez tar­
tozó állat- és növényfajok osszehasonlito tár­
gyalása által a megszilárdult faj- és nemkep 
zetek fogalmai következnek. A további terme^ 
szettádományi oktatásnak kell tehát ezen aj es 
nemképzeteket megerősíteni, uj anyag hozzá­
adása által bővíteni és ezáltal a magasabb gon­
dolkodást, vagyis a lélek azon képesseget gya­
korolni, hogy fogalmakat, deleteket es követ­
keztetéseket alkosson.

(Folyt, kóv.)

Nyilvános köszönet.
Antalóczy Antal varannói kir. járásbiró 

ur, a varannói áll. isk. növendékei számára hét 
drb. „Zemplén naptárba adományozott a szegény- 
sorsú és jóviseletü növendékek közti szétosz­
tásra. Fagadja szives adományáért a tanítótestü­
let köszönetét.

nedvkeringés életre kél; ha most egy ily enyhe 
nap után hirtelen erős éjjeli fagy következik, 
fáink szemmel látható fagyfoltokat kapnak, a 
melyeknek következtében — még hozzá ha nem 
is részesítjük a kellő orvoslásban — ezeken a 
helyeken fellép a fenésedés és egy két; év múl­
tán kidobhatjuk.

Ha azonban őszszel fáinknak "vastagabb 
részeit jó süni mésztejjel bemeszeljük, ez a kö­
rülmény ritkán fogja magát előadni — legfel- 
jekb csak állandó szigorú, hideg teleknél, minő 
pl. az 1871—<2 és 1880. évű telek voltak — és 
pedig a miatt az egyszerű ok miatt nem, hogy 
a mész világos szinti lévén a nap sugarait nem 
fogja annyira magába venni, mint a sütétebb 
szinti fa kérge, tehát nem fog a fa felengedni 
és nem fog nedvkeringésbe jönni.

Egy másik nagyon lényeges haszna a be- 
meszelésnek az, hogy alatta a fák szép sima 
törzset nevelnek és igy nem nyújtunk alkalmat 
a kártékony rovaroknak arra, hogy fáink felcse- 
repesedett törzsén maguknak biztos és kényel­
mes rejtekhelyét találjanak tovább szaporodá­
sukhoz. Sőt a már oda telepedett bármiféle ro­
varokat, álcákat, petéket elpusztítjuk a mesze­
léssel.

A mész közé nem kell semmit ke\rerni, 
legfeljebb egy kis ényvet adhatunk hozzá, hogy 
tartósabb legyen a fakérgén. Szokásban \ran 
ugyan vért, fahamut, szarvasmarha-trágyát stb. 
közzéje tenni, azonban mindezeknek az anya­
goknak semmi gyakorlati értéke nincs s még 
hozzá a meszel is barnává teszik.

A ki tehát ezt a kis fáradságot — mert 
költségről alig lehet szó — hogy gyümölcsfáit 
őszszel és tavaszszal bemeszelje nem sajnálja, 
meg fogja látni, hogy fái sokkal egészségeseb­
bek lesznek s szebben fognak fejlődni.

(Tarczai.) Eötvös Lajos.

felszíj
ságbq
férfiul

CSARNOK.
Itthon.

I.
Minden, minden a régi rendben,
A hogy a nyáron hagytam itt,
Csak ép’ hogy az ősz megcibálta 
Kissé a fáknak lombjait.

És én se változtam oly sokat,
Rám ismer mind: barát, rokon.
Csak éppen hogy az arcom sápadt 
És redős lett a homlokom.

II.
Megroskadottan, meghajol tan 
Megint csak ide vándoroltam,
Ott hagytam Pestet és a lármát,
Mely szétrombolta lelkem álmát.

Az álmokkal nem törődném én!
Óh elviselném mindazt békén,
Uj tavaszzal uj álmok jönnek . . .
De arcomra pír soha többet.

(Tolcsva.) Farkas Alajos.

Közgazdaság.
A gyümölcsfák bemeszelése,

Sokan vannak abban a jóhiszemben, hogy 
eleget tettek kötelességüknek, ha drága pénzen 
beszerzett gyümölcsfáikat egyszerűen, úgy a hogy, 
elültették és más teendőjük azzal már nem is 
lesz, mint összetett kézzel szép remények között 
várni annak gyümölcsét; sajnos azonban, na­
gyon tévednek, a kik ily eljárás mellett csak 
némiképp is hasznát akarják látni félbenhagyott 
munkájoknak, mert a gyümölcsfa is mint 
minden más kultúrnövényünk — csak úgy lesz 
hosszuéletü és csak úgy elégíti ki iránta táp­
lált reményeinket, ha őtet is nem mint mostoha 
gyermeket tartjuk, hanem megadjuk neki a 
szükséges gondozást, megó\rjuk, a mennyire le­
hetséges, úgy az elemi csapások, mint a rajta 
élősködő állati és növényi ellenségek ellen és 
betegséktől, ellátjuk a szükséges táplálékkal 
(trágyával) stb.

Mennél többet foglalkozunk gyümölcsfáink 
kai, annál nagyobb is lesz az örömünk, a mi­
dőn ők is majd iparkodni fognak, hogy gondos 
gazdájuk iránt bő és szép terméssel rójják le 
hálájukat.

Ilyen fontos tényező a gyümölcsfák ápolá­
sánál azok törzsének és vastagabb ágainak be­
meszelése is. — Tudvalevő, hogy gyümölcsfáink 
a téli fagyoktól sokat szenvednek. A leggyako 
ribb fagykárok azonban rendesen akkor szók 
nak bekövetkezni, midőn az enyhe nappali hő­
mérséklet annyira életre ébreszti a Iák napsü­
tötte részeit, hogy ott — habár lassan is — a

Városi és községi ügyek.
* Városi küldöttség Budapesten. Uj-

hely rt. város képviselőtestülete legutóbb tartott 
közgyűlésén egy honvéd-gyalogos ezrednek ide 
leendő helyezése, továbbá a polgári leányisko­
lának a jövő január havától leendő átvétele 
ügyében tegnap reggel Budapestre küldöttséget 
indított, a melynek feladata, hogy a fenti ügyek­
ben az illető ministreknél a város kérelmeit sze­
mélyesen előterjeszszék. A küldöttség tagjai 
Székely Elek polgármester, Meczner Gyula id., 
Staut József és Schmidt Lajos. Budapesten csat­
lakozott hozzájok Dókus Ernő a kerület o gy. 
képviselője. A beteg honvédelmi minister helyett 
Grómon Dezső államtitkár fogja a küldöttséget 
fogadni.

* Az újhelyi színházépítés gyorsan kö­
zeledik a végbefejezéshez s igy reményünk lehet, 
hogy mégis csak megnyitják ez év folyamán, s 
mint tervezik : Karácson másodnapján.

* Légfűtés. Az újhelyi polgári leányiskola 
tantermeinek fűtésére polgármesterünkhöz aján­
latot nyújtott be egy budapesti cég, mely, a 
mint halljuk, megbízást nyert, hogy tervet és 
költségvetést készítsen. Ha a légfűtés nem ke­
rül többe a kályhafűtésnél: akkor csakugyan 
dőreség lenne elzárkózni a légfűtés alkalmazása 
elől. Ma már a kisebb, úgynevezett polgári la­
kások is igen célszorüen átalakíthatok és beren­
dezhető k légfűtésre.

* Parnó község és környékének közön­
sége ma, dec. hó 8-án, örömünnepet ül; ugyanis 
ma szentelik fel és adják át Istent dicsőítő ren­
deltetésének az Andrássy Géza gróf, mint kegyur, 
bőkezű áldozatkészségből újjáépített róm. kát. 
templomot A róm. katolikusok lelki örömében 
evvel az alkalommal s előreláthatóan osztoz­
kodnak többi keresztény hittestvéreink is, szere­
tet és a magyarok Istenének nevében ! N.

* Homonnán a Laborcz folyó remekmívű 
vashidját f. hó 5-én adták ünnepiesen a köz­
forgalomnak. Átadás után Haraszthy Miklós 
főszolgabíró 30 terítékű banketet adott ^Nagy- 
vendéglőben. Részletesebb tudósítás: a „Zemp- 
lénu jövő számában.

Vármegyei Hivatalos Rész
1261/900. főisp. sz. Zemplén-vármegye főispánjától.

Elnöki körlevél.
A törvényhatósági bizottság T. tagjait 

f. évi december hó 14-én d. e. 10 orakor 
tartandó rendkívüli közgyűlésre tisztelettel 
meghívom.

* Ezen közgyűlés tárgya:
Az esküdtbiróságokról szóló 1897. évi 

XXXIII. t-c. 14. § a értelmében az es­
küdtek lajstromának összeállítására s a
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felszólalások elbírálására hivatott bízott- 1 kiküldött biztosok nevét, az illető 
^ba a törvény 18. §-a alapján 12 bizalmi | hány beváltó felügyelőséggel idejekt 
férfiúnak választása.

Hazafias üdvözlettel:
Sátoralja-Ujhely, 1900. dec. 3.

(Molnár (István s., k,
főisván.

oG'tti-l sz. T. Zemplcn-v ár megye alispánjától.
\ belügyminister ő nagy méltósága folyó évi 

110418. szám alatt a folyó évi dohánytermés 
beváltására kiküldendő bizottságok és azok mű­
ködése tartamára a m. kir. dohányjövedéki köz­
ponti igazgatóság által összeállított kimutatást
megküldi.

Határozat :
Ezen intézvény alapján a nagytárkányi 

dohánybeváltó állomásra közigazgatási biztosul 
Biringer Arthur agárdi lakos ügyvédet ezennel 
kinevezem, s erről az intézvény másolata s a 
kimutatás egy példányának kiadása mellett a 
bodrogközi járás főszolgabírója utján alkalmaz­
kodás céljából tudósítom.

Miről a bodrogközi járás főszolgabíróját 
az intézvény másolatának és a kimutatás három 
példányának kiadása mellett a fenti értelemben 
leendő eljárás és a dohány beváltás idejének 
__ Vrwhirré tétple. a nviresrliázai m. kir.

domasul vetele ceijauoi BuesiiBiu cs ycgu* « 
minister! intézvényt és a beváltási határidőket 
a „Zemplén* hivatalos lapja utján közhírre
teszem

Sátoralja-Ujhely, 1900. nov. 25.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.

.rx művű m. kir. do-
nany oevano ieiügyelőséggel idejekorán közölje. 
Budapest, 1900. évi november hó 15-én A mi­
nister helyett: Széli, sk. államtitkár.

27049/900. sz. T. Zcmplcn-vármcgye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és Sátoralja-Ujhely r. 

t. város polgármesterének.
Az ipari munka vasárnapi szüneteléséről 

szóló 1891 évi XIII t.-c. 3 §-a alapján a Ke-
pnofind nf n»Ym rfx-i »yii >1 íclflP AHO ÍTTTlYt Oi tnQll Cffi. zl 1 T fi. 1 I

kodás céljából kiadom.
Sátoralja-Ujhely, 1900- nov 29.

Matolai Etele, alispán.
81459. sz. Kereskedelemügyi ni. kir. minister.

Rendelet
az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről
szóló 1891. évi XIII. t.-c. 3- £>-a alapján 1S9-I 
évi március hó 5-én 14837. sz. a. kiadott ren­
deleté határozmányainak kiegészítése tár­

gyában.

Magy. kir. belügyminister 119418/11 a. 
sz. Zemplénvármegye közönségének Satoralja- 
Eihelv A folyó évi dohány termes beváltására 
kiküldendő beváltási bizottságok és azok muko: 
dése tartamára nézve a m. kir. dohányjovedo u 
közp. igazgatóság által összeállított kimutatás o 
példányát a pénzügyi minister urnák íolyo c 
november 4-én 89786 sz. alatt kelt atirata foly- 
tán a vármegye közönségének oly felhívással 
küldöm meg, hogy a kitűzött beváltási ha m- 
időknek haladéktalan kozzetetele iránt intéz 
kediék s minden beváltási határidőknek hala­
déktalan közzététele iránt intézkedjek s minden 
beváltási állomásra, közigazgatási biztosiü W- 
ptrv alkalmas egyént rendeljen ki. Egyszersmma 
meróe»yzem, hogy azon esetben, midőn az egyes 
beváltási állomásokon több törvényhatóság terü­
letéhez tartozó termelők dohanya keiül beváltás 
-ilá csak egy közigazgatási biztos rendelendő 
kis ez azon törvényhatóság részéről eszkozlendo 
melynek területén a beváltás törteink. Egyúttal 
elvárom hogy az egyes dohánybeváltási allo- 
másokhoz csík oly egyének rendeltessenek ki 
közigazgatási biztosokul, kik azon beváltási n 
vamThoz melynél működnek, saját termesu do­
hányt nem szállítanak; továbbá hogy a beváltási 
körzetben fekvő nagyobb dohánytermelő kozse. 
<rak jegyzői azon kiküldetésnél melloztessenek. 
Mind f\kincstár, mind a dohánytermelők érde­
ke valamint a lenálló törvények es szabadok 
is megkövetelik, hogy a közigazgatasi biztos a 
beváltásnál folyton jelen le^en s gyakorolja a 
dohánvbeváltás körül azon teendőket, melyeket 
a dohányjövedékre nézve fennálló törvényes sza- 
b-Üvok alapján kiadott és minden dohánybe­
váltó hivatalnál s bizottsági állomásokon bete­
kintés védett rendelkezésre álló dohánybevaltas
tlasitás 'Meghatároz. Mhtthogy ismetoUen e eP
tetett panasz a miatt, hogy a torvenyhatosago 
oly egyéneket neveznek ki biztosokká kik hi^

a jövedék irányában reszrehaj 1 ^ . b*z_
lag nem fognak tanúsítani. A ko^ga _
tosok részére ez alkalommal ^ 6 k omásokra
dij állapíttatott meg. A betattasi
más helyről kiküldött biztosoknak szabályszerű 
útiköltségek is meg fognak tenttetm a helybe^
lakó kiküldöttek által azonban P szá_
vül egyéb illetmények egyáltalán fel. nem sZa
mithatók. A kiküldött biztosok úti számlái az
alispán utján az illetékes m. iakó köz-
gatosaghoz küldendők be. A n j na_
igazgatási biztosok a napidijat tényleg
pokon élvezik, a melyeken a beváltás tényleg
eszközöltetett, azon napokon ez°i > Vé^re 
ken a beváltás szünetel, napidíj nem jár. ve -e 
utasítom a vármegye közönségét miszerint

• A dohánybeváltás a nagytarbanyi jíilomas^ fQbr
10-tól jan. 31-ig a miskolczi , fAhr 28-íg, a nyiregy-
19-ig, a rakamazi állomáson jan. 2-tó • :an 2-tól
házin dec. 10-töl febr. 28-ig, végre a szerk,
íebr. 26-áig eszközöltetik,

Hivatali elődöm fentemlitett rendelete II. 
Á. alatti részének határozmányait a beliig) mi- 
nisterium vezetésével megbízott ministerelnok 
és földmivelésügyi minister, valamint a horyaV 
szlavon-dalmátországi bán urakkal egyetertole0 
a következő határozmánynyal egészítem ki.

— h) Mindazon üzletekben, melyek ku- 
lönléle hímnemekből előállított hideg élelmi cik­
kek elárusitásával foglalkoznak, esteli 6 órától 
9 óráig árusíthatók; sonka, kolbászfélék es egyeb 
hideg felvágottak, valamint sajtok mindazonáltal 
azzal a korlátozással, hogy ezen elarusitásna 
az üzleti segédszemélyzet igénybe nem velie , 
továbbá, hogy a megnevezetteken ktvul a vevo- 
közönségnek semmifele más árucikk ki nei 
szolgáltatható. _ , .

E rendeletcm kihirdetése napján azonnal
hatályba lép.

Budapest, 1900. november 18.1 Hegedűs.

Miről az érdekelt iparosok és kereskedők
którtesittetnek. ujheiy, ^ december 2-án.

Székely, polgármester.

4S/akv. sz. A varannai j. főszolgabírójától.
Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett és évi 
700 korona fizetéssel javadalmazott x'araipe- 
csemernyei segédjegyzői állasra ezennel pályá­
zatot hirdetek. , , • KolEzen állás a nagyméltoságu m. kir. bel
ügyministerium rendelete alapján választás utján 
és pedig Varannó-Csemernyén, a korjegyzosta 
székhelyén, december hó 2S-ik (huszonnyolca- 
dik) napján d. e. 9 orator fog betoltetm.

Kellőleg felszerelt pályázati kérvén) ek, 
melyekhez a pályázó életkorát, iskolai képzett­
ségét és eddigi alkalmazását igazoló okmányok 
csatolandók, hozzám címezve 1900 évi decembei 
27-ik napjának délutáni G órájáig hivatalomhoz
íiyujtandok^be-kievéiiei biró pályázók előnyben 

reszes^lne^egváiasztott körjegyző segédanya- 
könyvvezető-helyettessé leendő kineveztetes cél­
jából azonnal felfog terjesztetni a nagymeltosagu 
m. kir. belügyministériumhoz, de a címen utal­
ványozandó tiszteletdija a 700 korona fizetésben
már benfoglaltatik. , __•

Megjegyzem, hogy ha a varanno-csemernyei 
körjegyzőség az uj körjegyzőségek létesítésé al­
kalmából két körré osztatnék, vagy egyes köz­
ségei egy másik körhöz csatoltatnanak a most 
megválasztandó segédjegyző állasához es fizeté­
séhez semmi jogot nem formálhat.

Yarannó, 1900. december 2.
Diószeghy János, főszolgabíró.

3GGG/I. 900. sz.

07514. sz T. Zcmplcn-vármegyc alispán/ától.
A 10 főszolgabírónak és Sátoralja-Ujhely r. 

t. város polgármesterének.
A házi pénztár által folyó kiadásainak 

fedezhetése céljából a tartalékalapból 1898. 
évben költsön vett 7000 korona visszatérítésé
iránt a vármegye törvényhatósági bizottságán
folyó évi szeptember ho 27-en taitott kozöyo 
sében 414/18126 szám alatt hozott határozatot 
a „Zemplén* hivatalos lap utján az összes köz­
ségekben 30 napon át ezennel kihirdetem, s 
s a járási főszolgabirakat, valamint Eatora y 
Uihely rendezett tanácsú varos polgármesterei 
felhívom, hogy a hirdetési bizonyítványokat a 
netaláni fellebbezésekkel együtt 1901. évi januar 
hó 10-tó okvetlen mutassák be,

Sátoralja-Ujhely, 1900. évi december 2-án.
Matolai Etele, alispán.

Másolat. . , . , .
T Zemplén-vármegye törvényhatósági bi­

zottságának Sátoralj a-Uj hely ben 1900.éviszep­
tember hó 27-én tartott közgyűléséből. 414,1812b 
sz. Olvastatott az alispánnak eloterjesztese a 
a házi pénztár által az 1898. evben a tartalék 
alapból kölcsön vett 7000 korona tartozás vussza- 
téritóse iránti előterjesztése, valamint ez e targy- 
bsn kelt állandó választmányi határozati javas­
lat melynek elfogadásával hataroztatott. — Haja- /ozat. Miután a 7000 korona kölcsön mielőbbi 
visszatérítését a belügyminister 
elrendelte, s a vármegyének a leteti kamatain 
kívül más rendelkezésre álló alapja nincsen, a 
kölcsön visszatérítése a letétek tel évi kamataiból 
elrendeltetik ; még pedig akként, hogy első sói­
ban a folyó évi 236/9702 számú határozattal 
ezen alap terhére utalt kölcsön tartozás lesz 
kiegyenlítendő. Erről az alispán a szükséges in- 
tó7kedéseknek jelen határozat felsőbb jóváha­
gyása után való foganatosítása céljából értesii-
tetik.

Kmtt.
Jegyzetté: Kiadta;

Dókus László s. k., Dókus Gyula s. k.,
II aljegyző. ___ “W*6-

13525/900.1. Sátoralja-Ujhely város polgármesterétől.
Hivatalos hirdetmény.

Sátoralja-Ujhely város tanácsa mint I-ső 
fokú iparhatóság mellett az 1884. évi XX II t.-c. 
169 §-a értelmében 20 ipárhatósági megbízót 
lévén megválasztandó, mely célból határidőül 
1900- évi december hó 27. napjanak d. e. 9 
órája a közig, jegyző hivatalos helyisegebe ki-
tüzetik.

A szerencsi j. főszolgabírójától.

Körözések.
I.

Schvartz József folyó évi október hó 24-én 
Gesztelyből eltűnt s azóta nyoma veszett, nem 
lehetetlen, hogy nevezett öngyilkosságot koxe 
tett el. - Személyleirasa. Neve: Schvartz Jó­
zsef, haja fekete, állása szatócs, szemöldöke 
fekete, életkora 33 éves, orra rendes, vallása 
izraelita, szája rendes, állapota nos, bajusza. -
kete, termete alacsony, szakalla borotvált, aica 
kerek, szeme fekete, különös osmer eto jele 
fáiós szemű, öltözete: 1 fekete teli rokk, alatta 
rokk, mellény és nadrág egy kelméből kék színű, 
a nadrág alatt még egy fehér nadrag iug,Jnko, 
lábravaló, vászonból, cipő, eugos, kalap tekete, 
puha, a mellény alatt cidákli (zsidó miatyank).
Magával vitte a „Thalest is. .

Felkéretnek a hatóságok, hogy nevezettet 
köröztetni, s feltalálása esetén tartózkodási he­
lyét hivatalommal közölni szíveskedjenek.

II.3671/1. 1900. sz.

Mező-Zomhor községben f. évi november hó 
30-án délután egy gazdátlan feher szőrű, <2 
évesnek látszó ökörborju lógatott el.

Igazolt tulajdonosa átveheti. ^
Szerencs, 1900. december 4.

Pintér István főszolgabíró

7008/kig. 900. A bodrogközi j. főszolgabírójától.
Körözvény.

F. évi november hó 15-én Solanger János 
csepelyi lakos kárára 1 drb. két éves sarga 
szőrű csikó elszökött és azóta feltalálható nem
A'°lt‘ Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz jelentés teendő.

K.-Helmecz, 1900 november 28.
Bencsik, főszolgabíró.

3347,1. 900. sz. A szinnai j. főszolgabírójától.
Pályázati hirdetmény.

Járásom terülelén üresedésben lévő 600. 
korona évi fizetéssel és 200 korona úti makny- 
nyal valamint az 1877. évi XX. t.-c. alapján 1891. 
él folyamán 82/3004. szám alatt alkatott vár­
megyei szabályrendeletben megállapított napdíj 
és távolsági illetménynyel javadalmazott koz- 
gyámi állás betöltésére ezennel pályázatot hir-
detekAz 1886. évi XXII. t.-e. 83. §-nak útmu­
tatása szerint megejtendő választás határidejéül 
1900. évi december hó 31-ik napjának délelőtti 
10 óráját Szinna községbe, mint a járás szék­
helyére, kitűzöm s pályázni szándékozókat felhí­
vom hogy kellőleg felszerelt folyamodványaikat 
1900. évi december hó 24 ik napjáig hivatalom­
hoz nyújtsák be, mert az ezen időn túl erkezett 
pályázati kérvények figyelembe vetetni nem
fogna^-Szinán, 1900. november 21.

Kossuth Elek, főszolgabíró.



woWu.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton

dec. 9. Aranka, 
dec. 10. Melkiades. 
dec. 11. Damáz. 
dec. 12. Ottilia, 
dec. 13. Lucia, 
dec. 14. Nikáz. 
dec. 15. X alér.

Nyilt-tér. *)
Nyilatkozat.

Azon roszakaratu híreszteléssel szemben, 

siból gyógy-

{ettem “ina = kijelentem, hogy az minden ala-
pót nélkülöző valótlanság es ragalom

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1900. dec. t>.
Dr. Kantba József.

Előttünk :
Dókus Gyula.

Dr. Hornyay Béla.

Tk. 3168/1900. sz.
írvcrts! hirdetményt kivonat,

-lí-i ='2«0 k«. >f Sv4’"Stka , ki^eSécó'kir.

ügyében a s -a--u)helyi kir j.ÖISÍg határiban fokvfi az

grSS^.’^nj

ifyilvinos árverésen , megálUpirot. kit.alus. áron átül ...

etadauMognak. k az ™^nokb==,-

, , , ,no át vaíTvis 262 koronát készpénzben, vagy
" “k L™ 1 ez. ír S ábán i-l-eU árfolyammal szimr.o,, 
lobi. L.-V. • o , qqqq C7 o kelt ÍP3ZS3£'
fgymimSr1endé.VÍ..Ts”b» ktjelök öürlékkipe^rfokpapi,ban

isss: íősísss :rss-á,
ről kiállított szabályszerű ehsmervenyt átsző g

Kelt Király-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek
könyvi hatóságnál 1900. évi október hó o-én.

stépán László, kir. jbiró.

Sátoralj a-uj helyi m. kir. pénzügy igazgatóság,
55,869/1V. 900. szám.

Árverési hirdetmény.
O , 1 JÍ fimfolméhp 11 * 4SSÍS',2imi5,'tS™Sörkereskedok figyelmébe. s=uf'SSriSsrsrSS

*- termetón fizetendő üor-italadó, hu. ogyasztasrLeüesch és Fia kassai sörgyáros ezeg
ujonnan^-tott s a 

kílÜnh8.,m Tokiban te Szerencsen óvadék-^s°Íak»e“s.e-i Bővebbet Lepesch e. 
Fia sörgyárosoknál Kassa.

•) Az e rov
iratban közlőitekért a beküldő felelős.

szerkesztő póatája.
Homonnai levél- Lekésett. Jön a jövő számban.
L L urnák. „Mult“ és „Atyám sírja*' c. versei any-

SfSrE S^üe á?sdD£ mutassa r magát 

Horáciusz «en^vjd6 ^ üdvözöljük !
LVnyámhoz. Ha csak lehet: behozzuk hangulatos

“*» "SZU?»*» u“8re ,e,e,j-k >ga. A
másodikra^ ve.dn. iudatni,
h„gy .Abo"versek iáUak-e »«r guienberg, eaü e.
S ba igen az »M. G '-ben, vagy az ,M. Sz.c-ben . n&i **
6S*USh! }°amak -’“vUennTSzives dgyelmeirt - kö- 

szonettmi. ^ ^aak _ Rad A szentencia f. hó 28. réggé-

,ére mZlr°gkoh levél. Lekésett, meg is előzték, tehát 

végképp lemaradt. o-en.
Felelős szerkesztő :

Th O 23. g* Ó O’ 3^ á T f á 9 ^ 25 ©»-
Kiadó-tulajdonos: ÉMert Gryu1a. IHAZAI IPAR!

Ungmegye (Széké községében 310 hold 
szántó s 90 hold rétből álló birtok meg­
felelő gazdasági épületekkel ellátva f. évi 
deczember hó 31-től haszonbérbe adó. — 
Ugyanezen birtok 280 hold erdővel eset­
leg" eladó. — Közelebbi felvilágosítást 
ügyvédi irodámban nyújthatok.

Dr. Thuránszky Zoltán,
ügyvéd, S.-A.-Ujhelyben.

es

DjwszzjhtU3

280/1900. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a bomonnai kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 8. számú 
végzésé folytán Dr. Eisler Alois troppaui ügyvéd által kép­
viselt Costa et Melion felperes részére Pápay Pál alperes 
ellen 238 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 640 koronára becsült 
ingóságokra a bomonnai kir. járásbíróság V. 8/11. sz. végzé­
sével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felul- 
foglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési 
jogot nyertek volna Homonnán végreh. szenv. lakásán leendő 
megtartása batáridőül 1900. évi deCZSXnbér hó 12-ik 
napián délutáni 3 órája kitűzetik, a mikor a biróllag lefoglalt 
2 drb ló, 2 drb. csikó s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérő­
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna, és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulnt kiküldöttnél vagy Írásban beadni, vagy pedig szóval
bejelenteni tartoznak. _

Kelt Homonnán, 1900. évi november hó 28. napján.

Wolff Sándor,
kir. bírósági végrehajtó #

minden nagyobb üzlet­
ben kaphatók.

Gyáraiból ezen védjegy-
szármázó* gyel ^
minden darab ellátva.

áru 2tP$fc

:HAZAI IPAR!

fiMTBlVWkMoi

forrás na)y
fakadó, állal) dó öjjietéfelü, 
|6tn lijita.iakium-éjmajs 
nesium-hytirocarboDatoy 
ásváDyvptkmiDőj

Több száz kivaló orvos által ajánlva. 
A lcgizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minden jobb füszerkereske­

ti ésben és vendéglőben.
területen nzeieuuu uui * r 1
adó beszedési joga, az 1901. évi január h 
naniától 1901. évi deczember ho végéig teijeüo 
Ze nyilvános árverések utján haszonbérbe

adat'Az árverések a m. kir. pénzügyigazgató­
ság hivatalos helyiségében 1900. évi deczember 
hó 18. napján délelőtt 9 érakor fognak megtar­
tatni, s a mennyiben ezek az árveresek ere 
ményre nem vezetnek, a 2-ik árveres a kov e - 
kező első, illetve ugyanazon helyen es úgy ano y
órában fog megtartatni.

A bérelni kívánók a kővetkezőket vegyek
tudomásul:
1. A kikiáltási ár évenként a 

bor-italadó fejében . . . 6434 kor. n i.
a húsfogyasztás! adó fejében . oU-j kot. 8-j—•
az ital- és fogyasztási adók .

fejében összesen . . • • Hp6J kor; ^ fii •
A részletes bérleti feltételek a penzugy- 

igazgatóságoknál és pénzügyőri biztosságoknál 
a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

A haszonbérbe vevők mindkét község terü­
letén 1—1 italmérési engedélyre igénynyel bírnak. 

Sátoralja-Ujliely, 1900. évi deczember ho

A m. kir. pénzűgyigazgatóság.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

errv régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedorzsolesul alkal-
maztatik köszvénynél, csuznál és meghulesekriel.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
——■ mindig figyelemmel legyünk a „Hor- 
„onv“ védjegyre és a -’„Richter11 ezégjegyzesre. 
u gQ f _ i ü 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható, boraktar: 
Török József gyógyszeresznel Buda­

pesten, . _.
- Richter F. Ad. es tarsa,

csász. és kir. udvari szalutok,
Rudolstadt.

m
m

IWEIN KÁROLY és TÁRSAll
szövőgyár, KÉS^IÁRK j

elismert hírneves

SZ€p€SS€63 V^SZ0)<

A Grosz Vilmos tele
csődtömegtől-megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyo- 
zók, boronák, Sack féle ekék, ló 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett

kaphatók

(Kornstein $gndcz ezégnéí
S.-A.-Ujhely.

*t=3« r\jrp

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételit — eladását, — bé-beadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely. Korona u.

Üzlet áthelyezés
és megnagyobbitás. j
Értesítem Sátoralja-Ujhely és vidéke \ 

n. é. közönségét, hogy a Clubb-kávé- 
ház melletti jól berendezett

férfi- és gyermek
ruha üzletemet

a főtéren lévő Weinberger-féle uj 
épületbe helyeztem át. Raktáron tar­
tok mindennemű férfi- és gyermek­
ruhákat, felöltőket és bundákat, me­
lyek nálam a legjutányosabb áron 
szerezhetők be.

Üzletemet megnagyobbítván, törek­
vésem oda irányul, hogy egyszersmint 
a választék is nagyobb és dusabb 
legyen.

A n. é. közönség pártfogását kén
Saltier Sámuel

férfi-ruha kereskedő ezóg.
Üzletvezető: Altmann Jenő.
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Apró hirdetések előre fizetendők.
Tíz szAig 40 fillér, minden további szó 4 fillér 

Vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK, Apró hirdetések előre fizetendő.
Vidékről postautalványnyal avagy levélbélyegekben. 
Az utalvány szelvényére a szöveg is följegyezne i.

ajtú ütött
felvétetnek

a „ZEMPLÉN1

kiadóhivatalában
(főtér 9. szám)

Bérlőknek,
Kiiuka adóknak,
"Vevől^nel^,

és
elad.óls::n als,

állást keresőknek.
bérbeadóknak
és mindazoknak,

kik a nagy közönségből 
keresik az érdekelt feleket 

bízvást ajánlhatjuk a

„Zemplén'1

vármegyei hivatalos lap

„Apró hirdetések1
rovatát.

Eladó
két darab fiatal egészséges 
hízott sertés Hericz Sán­
dornál.

Egy hálószoba be 
rendezés,

mely két sehiífon, két ágy, 
egy mosdó és két éjjeli 
szekrényből áll, jutányos 
áron eladó. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

Eladó
a Néma-hegyen egy 1700 
□ öles beültetett, teljesen 
jó karban lévő szőlő, kőből 
épült uj borházzal jutá­
nyos árért. — Értekezhetni 
Salamon Béla Antalnál 
Csalogány-utcza 449.

Eladó.
Tiroli havasi gyopár (Edel- 
veisz), művirág készítő 
vasak, különféle virágko­
sarak, 10 darab sirkoszoru 
és egy kirakat helyben

Abonyinál

Egy teljes
irodai berendezés,
mely üveg fal, iromány- 
szekrény rekeszekkel, dí­
vány és Íróasztalból áll, 
jutányos áron eladó. — Hol'? 
megtudható a kiadóhiva­

talban.

Eladó.
Égy legújabb szerkezetű, 
kitűnő hangú rövid (Reform)
zongora és egy harmo­

nium.
Udvardy Szaniszló

zongora tanár.
S -a.-Ujhely, Kossuth utca 

dr. Szepessy-féle ház.

Egy tanoncz
azonnal felvétetik a 
„Zemplén" könyvnyom­

tató intézetében.

Az

Apró Hirdetések
kétségtelenül hatalmas 
közvetítői lesznek ezen­
túl az üzletkötéseknek 
s kiszámíthatatlan gya­
korlati haszna lesz en­
nek a rovatnak a közön­
ség minden rétegére, ha 
egyszer hozzá szokik eh­
hez a legolcsóbb és leg­
eredményesebb közleke­

dési eszközhöz.
Azért ajánlatos, hogy 

a közönség gyorsan meg­
kedvelje s s mentői sű­
rűbben vegye Igénybe a

„ZEMPLÉN11

teljes címmel ellátott 
apró hirdetéseit.
Levélbeli tudakozódé 

sokra pontosan válaszolunk 
ha a szükséges postabélyeg 
beküldetik.

2KÍ9

Karácsonyi és újévi ajándékoknak
1 legalkalmasabb gyermekjátékok és egyéb

Hirdetés.

igen jutányos áron beszerezhetők:

Fillér-Bazárban11
rwaB&mg&m

A „MAGYAR KIRÁLY1, szálloda mellett.
rrsi i SCSI

A csicseri ev. ref. egyház tulajdonát 
tevő csicseri erdőben, közvetlen a Latorcza- 
parton (Ungmegye, Nagy-Kapós szomszéd­
ságában) 3184 kor. 70 fillérre becsült 219 
drb. álló tölgy, közte nehány kőris és szil, 
haszon és tűzifa; Csicserben, az iskolai 
helyiségben folyó évi deczember 20-an d. e. 
10 órakor árveréssel összekötött zárt aján­
lati versenytárgyaláson el fog adatni. Erre 
a venni szándékozók azzal hivatnak meg, 
hogy írásbeli zárt ajánlataikat 318 kor. 
bánatpénzzel és egy kor. bélyegjegygyel 
ellátva a kitűzött határidőig alulirt lelkész­
nél adják be. Az első árverés sikertelen­
sége esetén második határnapul deczember 
27-e tűzetik ki.

A szerződési feltételek alulírottnál 
megtekinthetők.

Csicser, 1900. november 26-án.
Szabó Endre s. k.,

csicseri ev. ref. lelkész.

Első zBijlén-Disoei lőni ütor-csaiot
S.-a.-U j hely ben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös okor 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb ,zlesnek ,s 
teljesen megfelelóleg jól berendezett

wűgysaessssBS
a földszinten egy nagyszaoasu
megDKtk°edd!gtnVam bevásárolni szívesek voltak meg-
győződhettek “azon kívánalom­
ban csakis jó és szolid minőségű és barmm 
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miértn^ & ^
e kedvező alkalmat megragad é o ezután is igye-
é. közönség bizalmát mint eauig 
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

iAFTir
néhány példánya

kiadóhivatalunkban még kapható.
Ara 80 fillér.
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Sátoralja-Ujhely, (Fő-tér és Rákéczy u. sarkam

megtekinteni, ahol is a legjobb minőségű és divatos 
csikkek u. m. : fekete és színes selyemszövetek, bár­
sonyok, finom posztók, angol kosztüm kelmék és egyéb 
hont fantasie csikkek 1901. január l-éig rend­
kívüli leszállított árakon árusittatnak el.

Férfi öltönyök mérték szerint a legfinomabb honi 
szövetből, elegáns kivitelben jutányosán készíttetnek.

>fil ruha szövetek 20 krtól 4 trliy.
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Bérbe
A latorczai halászati társulat kötelékébe tartozó 

latorczai halászat az 1901. évi január hó 1-től 1906. 
évi deczember hó 31-ig terjedő 6 évre nyilvános árverés 
utján fog folyó évi deczember hó 20-án dél­
előtt 10 órakor Csapon a vasúti vendéglőben 
következő részletekben bérbeadatni. Úgymint: _

1. Nagy-Gejőcz felső határszélétől a szürthei közúti 
hidi" terjedő és mellékvizei, a vele összefüggő tavak­
kal °együtt. Összesen; 334 kát. hold 962 négyszög 
öl vizterület.

2. A szürthei közúti hídtól Pruksa község alsó határ­
széléig terjedő Latorcza szakasz és mellékvizei, a vele 
összefüggő tavakkal együtt. Összesen : 247 kát. hold 
1469 négyszög öl vizterület.

3. Pruksa község alsó határszélétől a lelesz-kaposi 
kompátkelés helyéig terjedő Latorcza szakasz és mellék­
vizei a vele összefüggő tavakkal együtt. Összesen: 
149 kát. hold 276 négyszög öl vizterület.

4. A lelesz-kaposi kompátkelés helyétől Boly köz­
ség alsó határszéléig terjedő Latorcza szakasz és mellék­
vizei a vele összefüggő tavakkal együtt. Összesen: 
207 kát. hold 179 négyszög öl vizterület, és végül

5. Boly község alsó határszélétől a Bodrogba való 
beömlésig terjedő Latorcza szakasz és mellékvizei, a 
vele összefüggő tavakkal együtt. Összesen: 188 kát. 
hold 296 négyszög öl vizterület.

Az érdeklődők közelebbi felvilágosítást nyerhetnek 
Kis-Gejőczön Egry Ferencz társulati alelnök igazgató, 
valamint Leleszen Allender Frigyes főerdész és X ékén 
Holczer Jakab tiszttartó uraknál.

Kelt Szürtlién, 1900. évi deczember hó 4-én.
jjuíay Záüor s. k.,

társulati elnök.

gépgyára és vasöntödéje Kassán, vám-uteza 11. szám.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapaszta­

latok szeműi eltartásival, czélszerüen és gondosan gr r- 
tott jóhirnevü gépeit, nevezetesen:

Szecskavágókat kézi vagy jár- 
gányhajtásra.

f Répav >gókat és tengeri morzsolokat.
maisaitokat ér~olajmag pörkbj

lőket.
Őrlő és daráló malmokat. Prog- 

ress-tisztitó gépeket, lisztosz-
tálvozó hengereket. ^ _

Olajmag zuzokat. ^1
Továbbá mindennemű szivattyúkat, gőz­

gépeket és gőzkazánokat. Szeszgyár berende­
zéseket m. p. Hcnze-f ózok, kavaró készülékek, 
maláta és burgonya zuzókat stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny 
készletét tartjuk állandóan raktáron.

Gazdasági gépeink képes, valamint öntödénknek 
gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és ber- 
rnentve küldjük. ................
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Furmint oltványok!
Eladok szabadalmazott hézagos oltási el­

járásom szerint riparia portalis alanyon készült töké­
letesen forradt gyökeres furmint

fás-oltványt
ezrenként 260 koronáért és 2 korona csomagolási és 
rekesz díjért; százanként 30 koronáért csomagoltan; 
továbbá hasonló árban, faj és első rendű minőségben 
zölden gyökereztetek s porbujtással tökéletesen beérlelt

zöl d-o 11 v á n y t
akár őszi, akár tavaszi szállításra; végre nagymennyi­
ségű gyökeres és sima riparia portalis vesszőt, 
jutányos árak szerint.

A megrendeléskor a vételár negyedrésze mellék­
lendő. . ,Láczay László,

Sárospatak.

A legolcsóbb bevásárlási forrás.
A legnagyobb e?.i|>őrakt«r S.-.4 -ITjhelyhcn. Vj I
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Kleinmann és Klein g
= tölgy-, épület- és szerszámfa raktára

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajosaié
. - ............. ni. _ ■.■"■>4“ siállnHa Qniiletflhp.il.

S.-^.-TJjHelír, Deák-utcza (fapiacz).

S.-A.-Ujhelyt, főtér, a „Vadász-kürt“ szálloda épületében. 

Ajánlja nagy raktárát #

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig. _
Kerítés oszlopok .... 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.

Ajánljuk kerékgyártóknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vágott tűzifát eladunk mmázsánként 1 kor. 80 fillér ; 2 
mm. leiül! megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Kleinmann és Klein.

valódi karlsbadi és legjobb hazai gyártmányú 
úri-, női- és gyermek czipő

különlegességekben. - Kitűnő nrl és flu bőr-, valódi 
Ilallna- és vízhatlan vadász csizmákban,

urí dívatáru-czikk raktárát,
Dús választék különösen modern 

férfi kalapokban, ingek, nyakkendők, 
esernyők, gallérok és kézelőkben

o legolcsóbb óirabbon.
A legolcsóbb árutól a iegtinoinabblg.

St-At-Üjhcly, nyomatott a ‘Zemplén' gyorssajtóján

O
lcsó és pontoskiszolgálaV


